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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ ΠΑΡΟΝΤΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
Με κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης, ανατέθηκε 
στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., ως Τελικό ∆ικαιούχο, το έργο της εφαρµογής, διοικητικής και οικονοµικής 
διαχείρισης της ∆ΡΑΣΗΣ 2.10.2 του Ε.Π.ΑΝ. «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών 
Επιχειρήσεων». 

Για τους σκοπούς του παρόντος Οδηγού Εφαρµογής, οι χρησιµοποιούµενοι όροι έχουν την έννοια που 
τους αποδίδεται  κατωτέρω: 

ΟΡΟΣ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ  ΕΝΝΟΙΑΣ 

Τελικός Αποδέκτης (Τ.Α.) 
Είναι ο τελικός αποδέκτης της ∆ηµόσιας ∆απάνης στο πλαίσιο 
του Ε.Π.ΑΝ. π.χ. µία Επιχείρηση (νοµικό ή φυσικό πρόσωπο) 
που υποβάλλει αίτηση για ένταξη σε κάποια Πράξη του ΕΠΑΝ  

∆ράση του ΕΠΑΝ Περαιτέρω εξειδίκευση ενός Μέτρου του ΕΠΑΝ. Η ∆ράση 
εξειδικεύεται σε Πράξεις (Έργα) 

Πράξη του ΕΠΑΝ 
Ταυτόσηµη έννοια µε το Έργο για το οποίο ο Τ.∆. υποβάλλει 
προς την ΕΥ∆-ΕΠΑΝ Τεχνικό ∆ελτίο Έργου (Τ∆Ε) για ένταξη στο 
ΕΠΑΝ. Η Πράξη εξειδικεύεται σε  Υποέργα 

Έργο του ΕΠΑΝ Ταυτόσηµη έννοια µε τη Πράξη 

Υποέργο Πράξης του ΕΠΑΝ 
Αποτελεί εξειδίκευση µίας Πράξης του ΕΠΑΝ για το οποίο ο Τ.∆. 
υποβάλλει προς την ΕΥ∆-ΕΠΑΝ Τεχνικό ∆ελτίο Υποέργου (Τ∆Υ) 
για ένταξη στο ΕΠΑΝ 

Τελικός ∆ικαιούχος (Τ.∆.) Για την δράση 2.10.2 η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. Υπεύθυνη για την καλή 
εκτέλεση του έργου. 

∆ηµόσια Χρηµατοδότηση ή 
∆ηµόσια Επιχορήγηση ή ∆ηµόσια 
∆απάνη 

Αποτελεί το ποσό που καταβάλλεται  σαν δηµόσια συµµετοχή 
(κοινοτική και εθνική) σε κάθε Τελικό Αποδέκτη.  

Επιχορήγηση ή Επιδότηση Ταυτόσηµη έννοια µε τη ∆ηµόσια Χρηµατοδότηση 

∆ανειακή Σύµβαση Η σύµβαση που συνάπτει ο Τελικός Αποδέκτης (Επιχείρηση) µε 
την τράπεζα της επιλογής του, που του χορηγεί το δάνειο. 

Σύµβαση Χρηµατοδοτικής 
Μίσθωσης 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing) που συνάπτει ο 
Τελικός Αποδέκτης µε την εταιρεία παροχής χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων (ΕΧΜ) της επιλογής του. 

Εγγυοδοσία 
Η πράξη µε την οποία το Ταµείο Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.) 
εγγυάται, υπέρ της επιχείρησης, ένα µέρος του ∆ανείου (ή της 
Σύµβασης Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης) προς την δανειοδοτούσα 
τράπεζα ή τον παροχέα χρηµατοδοτικών µισθώσεων.  

Εγγύηση 
Το µέρος (ποσοστό) του δανειακού κεφαλαίου (ή της αξίας του 
παγίου στοιχείου στην περίπτωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης) για 
το οποίο εγγυάται το Ταµείο Εγγυοδοσίας 

Εγγυηµένο ∆άνειο / Εγγυηµένη 
Χρηµατοδοτική Μίσθωση 

Ένα ∆άνειο ή Χρηµατοδοτική Μίσθωση που έχει λάβει 
εγγυοδοσία από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Ενεργοποίηση Εγγυηµένου 
∆ανείου / ∆ανειακής Σύµβασης 

Η ενεργοποίηση του δανείου / δανειακής σύµβασης 
πραγµατοποιείται όταν γίνει η πρώτη εκταµίευση δανειακού 
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κεφαλαίου από την επιχείρηση. 

Ενεργοποίηση Εγγυηµένης 
Σύµβασης Χρηµατοδοτικής 
Μίσθωσης 

Η ενεργοποίηση της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
πραγµατοποιείται όταν παραλάβει το µίσθιο (δηλ. το 
εκµισθούµενο αντικείµενο) ο Τελικός Αποδέκτης. 

Καθαρή Αγοραία Αξία παγίου 
στοιχείου 

Το ποσό µε το οποίο θα µπορούσε να αγορασθεί το πάγιο 
στοιχείο στην αγορά, µη συµπεριλαµβανοµένου του ΦΠΑ.  

 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ 
Υ.Π.ΑΝ  Υπουργείο  Ανάπτυξης  

Υ.Π.ΟΙ.Ο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

Ε.Π.ΑΝ Επιχειρησιακό Πρόγραµµα  «Ανταγωνιστικότητα » ΚΠΣ 2000-2006 

Ε.Υ.∆-Ε.Π.ΑΝ Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης (∆ιαχειριστική Αρχή) Επιχειρησιακού 
   Προγράµµατος  “Ανταγωνιστικότητα” 

Τ.∆.   Τελικός ∆ικαιούχος  

Τ.Α.   Τελικός Αποδέκτης 

Ε.Ε.  Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Ε.Τ.Π.Α Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε Α.Ε. Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών  
   Επιχειρήσεων ή Ταµείο Εγγυοδοσίας (βλ. Παράρτηµα) 

Μ.Μ.Ε. Μικροµεσαία Επιχείρηση 

Μ.Ε  Μικρή Επιχείρηση 

Π.Μ.Ε Πολύ Μικρή Επιχείρηση 

Ε.Χ.Μ. Εταιρεία Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων 

O.Π. Τριµερές Όργανο Παρακολούθησης Πορείας Επιτοκίων που θα συσταθεί 
από το Ταµείο Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.), την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών και το 
Υπουργείο Ανάπτυξης (ΕΥ∆/ΕΠΑΝ) 
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∆ράση 2.10.2 «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων»  Οδηγός Εφαρµογής 
 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1.1. ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα (Ε.Π.ΑΝ.) είναι ένα ολοκληρωµένο 
πρόγραµµα για τον εκσυγχρονισµό της Ελληνικής οικονοµίας και την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητάς της. Οι πηγές χρηµατοδότησης του Ε.Π.ΑΝ. είναι τρεις: 

− Εθνικοί πόροι 
− Κοινοτικοί πόροι  
− Ιδιωτική συµµετοχή  

Προκειµένου να επιτευχθούν οι γενικοί και ειδικοί στόχοι του Ε.Π.ΑΝ. έχουν σχεδιαστεί και 
υλοποιούνται παρεµβάσεις, µέτρα, πράξεις και έργα στο πλαίσιο εννέα (9) Αξόνων 
Προτεραιότητας. 

1.2. Ο ΆΞΟΝΑΣ 2 
Με τον άξονα 2 του Ε.Π.ΑΝ. χρηµατοδοτούνται δράσεις για τον εκσυγχρονισµό και την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων µε παρεµβάσεις που 
εδράζονται στο τρίπτυχο Τεχνολογία– Επιχειρηµατικότητα – Απασχόληση.  

Αναλυτικότερα προβλέπεται : 

− Η απορρόφηση νέων τεχνολογιών  

− Ο εκσυγχρονισµός των επιχειρήσεων σε όλο το φάσµα των λειτουργιών τους  

− Η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας  

− Η µέγιστη δυνατή κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων  

Οι στόχοι αυτοί ταυτίζονται µε τις αντίστοιχες προτεραιότητες που έχουν διατυπωθεί στο 
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Ο Άξονας Προτεραιότητας 2 περιλαµβάνει δώδεκα (12) Μέτρα. 

1.3. ΤΟ ΜΕΤΡΟ 2.10 
Γενικός στόχος του Μέτρου είναι η ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας και η ενίσχυση της 
οικονοµικής ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο µέσω της διευκόλυνσης της πρόσβασης 
υφισταµένων και νέων ΜΜΕ και ΠΜΕ στην αγορά κεφαλαίων. 

Ο παραπάνω στόχος είναι σε πλήρη συνέπεια µε τους στόχους του Άξονα προτεραιότητας 
2 που είναι:  

− η βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ και ΠΜΕ σε κεφάλαια 
− η ενίσχυση της απασχόλησης µε τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης  
− η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων. 

Για το σκοπό αυτό ιδρύθηκε το Ταµείο Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ) που αποβλέπει στη 
διευκόλυνση  της χρηµατοδότησης των ΜΜΕ και ΠΜΕ από τα πιστωτικά ιδρύµατα. Το 
ΤΕΜΠΜΕ εγγυάται µέρος των δανείων που συνάπτουν οι ΜΜΕ και ΠΜΕ µε τους 
χρηµατοπιστωτικούς φορείς. Με τον τρόπο αυτό, επιµερίζεται ο επιχειρηµατικός κίνδυνος 
ανάµεσα στα τρία εµπλεκόµενα µέρη (επιχειρήσεις, πιστωτικά ιδρύµατα, Ταµείο 
Εγγυοδοσίας), εφόσον µέρος του κινδύνου αναλαµβάνεται από το Ταµείο. 
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1.4. Η ∆ΡΑΣΗ 2.10.2 «ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ 
ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» 

Οι Ελληνικές µικρές επιχειρήσεις έχουν µειωµένη πρόσβαση στο τραπεζικό σύστηµα και 
σοβαρό πρόβληµα υψηλού κόστους χρηµατοδότησης. Το πρόβληµα αυτό δηµιουργεί για τις 
επιχειρήσεις ένα διαρκές ανταγωνιστικό µειονέκτηµα, και έναντι των άλλων επιχειρήσεων 
της ΕΕ, αλλά και έναντι των Ελληνικών µεγάλων επιχειρήσεων. 

Για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος δηµιουργήθηκε η δράση 2.10.2 του Ε.Π.ΑΝ. 
µε τίτλο «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων». 

Η δράση θα υλοποιηθεί µε Τελικό ∆ικαιούχο την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και θα αφορά στην ενίσχυση 
για την σύναψη δανειακών συµβάσεων και συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
(leasing), που αφορούν σε επενδυτικά σχέδια µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων.  

Οι συµβάσεις αυτές θα είναι υποχρεωτικά εγγυηµένες σε κάποιο ποσοστό τους από την 
ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ.. 

Για την υλοποίηση της δράσης η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. θα συνεργαστεί µε Τραπεζικά Ιδρύµατα και 
Εταιρείες παροχής Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων (ΕΧΜ). Ο ρόλος και οι υποχρεώσεις των 
δύο πλευρών στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, περιγράφονται στο Παράρτηµα IV: 
«Συνεργασία ΤΕΜΠΜΕ – Τραπεζών, ΕΧΜ». 

Σε ποιους απευθύνεται 
Η ∆ράση 2.10.2 απευθύνεται σε υφιστάµενες ή νεοϊδρυόµενες µικρές και πολύ µικρές 
επιχειρήσεις που έχουν έδρα την Ελλάδα, απασχολούν λιγότερους από 50 εργαζόµενους 
και εµφανίζουν ετήσιο κύκλο εργασιών έως 10 εκατ. € (βλέπετε αναλυτικότερα την ενότητα 
3.1 «Επιλέξιµες Επιχειρήσεις»). 

Στόχοι της δράσης 2.10.2 
Οι στόχοι της δράσης 2.10.2 είναι: 

− να αυξηθεί ο βαθµός πρόσβασης των µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων σε 
πηγές χρηµατοδότησης. 

− να µειωθεί το κόστος δανεισµού των µικρών επιχειρήσεων , πράγµα που θα 
βελτιώσει αισθητά την ανταγωνιστικότητά τους.  

− να συνδεθεί η επιδότηση του κόστους δανεισµού µε την παροχή εγγύησης από το 
ΤΕΜΠΜΕ, γεγονός που θα συντελέσει στην ανάδειξη του ΤΕΜΠΜΕ ως κεντρικού 
οργανισµού υποβοήθησης της χρηµατοδότησης των µικρών επιχειρήσεων.  

1.4.1. ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ  
«Φορέας Προγραµµατισµού» του προγράµµατος είναι η ∆/νση ΜΜΕ της Γενικής 
Γραµµατείας Βιοµηχανίας, του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

«Φορέας Υλοποίησης / Τελικός ∆ικαιούχος» είναι το Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και 
Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων -ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ (βλ. Παράρτηµα Ι) το οποίο έχει την ευθύνη της 
διαχείρισης και της παρακολούθησης υλοποίησης του προγράµµατος.  

1.4.2. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ   
Η ∆ιάρκεια εφαρµογής του προγράµµατος ορίζεται µέχρι την 31/12/2008.  

Με την παρούσα τροποποίηση του Οδηγού Εφαρµογής του προγράµµατος, παρατείνονται 
ως εξής οι καταληκτικές ηµεροµηνίες: 
Καταληκτική ηµεροµηνία για την ενεργοποίηση των δανειακών συµβάσεων των Τελικών 
Αποδεκτών είναι η 31/12/2008. 
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Για τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις, επιλέξιµα είναι τα µισθώµατα που έχουν καταβληθεί έως 
την 31/12/2008.  

Σε κάθε περίπτωση καταληκτική ηµεροµηνία για καταβολή της επιδότησης στους Τελικούς 
Αποδέκτες είναι η 30/4/2009. 

 

2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

2.1. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Ο συνολικός προϋπολογισµός του προγράµµατος δύναται να ανέλθει κατ’ ανώτατο σε 
56.000.000 ευρώ.  

Η κάλυψη των αναγκών του προγράµµατος, πέραν των αρχικά προβλεπόµενων 
20.000.000 €, και µέχρι επιπλέον ποσού 36.000.000 €, θα γίνει µε χρήση κονδυλίων από το 
µετοχικό κεφάλαιο της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Το 100% του προϋπολογισµού αφορά δηµόσια χρηµατοδότηση του κόστους δανεισµού και 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης των Μικρών και Πολύ Μικρών επιχειρήσεων. 

Η δηµόσια χρηµατοδότηση του προγράµµατος γίνεται κατά 67% από πόρους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω του Ευρωπαϊκού Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), 
και κατά 33% από πόρους του Ελληνικού ∆ηµοσίου.  

Αποστολή του ΕΤΠΑ είναι η: 

Συµβολή στην άµβλυνση των ανισοτήτων όσον αφορά την ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο 
µεταξύ των διαφόρων περιφερειών, καθώς και στη µείωση της καθυστέρησης των λιγότερο 
ευνοηµένων περιφερειών. 

Συµβολή στην διόρθωση των κυριοτέρων περιφερειακών ανισοτήτων στην Κοινότητα, χάρη 
στην συµµετοχή, στην ανάπτυξη και στην διαρθρωτική προσαρµογή των αναπτυξιακά 
καθυστερηµένων περιφερειών, καθώς και στην κοινωνικο-οικονοµική ανασυγκρότηση των 
περιφερειών. 

2.2. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
1. Το βασικό εθνικό πλαίσιο µε το οποίο θα υλοποιηθεί η ∆ράση 2.10.2 είναι: 

Ο Ν.3066/2002 «Σύσταση Φορέα Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών 
Επιχειρήσεων» (ΦΕΚ Α 252/18-10-2002), όπως τροποποιήθηκε µε τους 
Ν.3190/2003 (ΦΕΚ Α249/30-10-2003), Ν.3297/2004 (ΦΕΚ Α259/23-12-2004)   

1.2. Ο Ν.3016/2002 «Για την εταιρική διακυβέρνηση, θέµατα µισθολογίου και άλλες 
διατάξεις», άρθρο 35 (ΦΕΚ Α110/17-05-2002) που καθορίζει τις σχετικές 
διαδικασίες προκήρυξης. 

1.3. Η υπ’ αριθµ. 5533Β2/1546-11.7.2003 απόφαση της ΕΥ∆ ΥΠΑΝ για ένταξη της 
πράξης «Ίδρυση και λειτουργία του ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ»  

1.4 Η υπ’ αριθµ. 12882/867/25-07-2003 (ΦΕΚ Β1065/31-07-2003) κοινή υπουργική 
απόφαση, «Έγκριση των Κανονισµών Παροχής Εγγυήσεων και Λειτουργίας του 
Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων – ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ», 
όπως τροποποιηθείσα ισχύει 

1.5. Ο Ν. 3190/2003 «Τροποποίηση του Ν 2323/1995 – Υπαίθριο Εµπόριο και άλλες 
διατάξεις», άρθρο 14 παρ. 4 (ΦΕΚ 249/Α/2003) 
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1.6. Ο Ν.3438/2006 «Σύσταση Συµβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής – 
Ρύθµιση θεµάτων Υπουργείου Ανάπτυξης» (ΦΕΚ Α33/14-02-2006) άρθρο 10 
παρ.2 

1.7. Ο Ν. 3297/2004 «Συνήγορος του Καταναλωτή – Ρύθµιση θεµάτων του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και άλλες διατάξεις»,  άρθρο 9 (ΦΕΚ 259/Α/2004)  

1.8 Η υπ’ αριθµ. 16973/1106/3-8-2006 κοινή υπουργική απόφαση «Ανάθεση στην 
ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ της ∆ιαχείρισης και Υλοποίησης της ∆ράσης 2.10.2 Μέτρο 2.10 του 
Ε.Π.ΑΝ. και Έγκριση του κανονισµού του Προγράµµατος «Επιδότηση κόστους 
δανεισµού και χρηµατοδοτικής µίσθωσης µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων»  

1.9  Η υπ’ αριθµ. 7290/841/28-3-2007 κοινή υπουργική απόφαση για τη θέσπιση 
λεπτοµερών όρων διαχείρισης των επιδοτήσεων της δράσης 2.10.2 

1.10 Η υπ’ αριθµ. 18088/2029/29-8-2007 κοινή υπουργική απόφαση για την αύξηση της 
επιδότησης στις πληγείσες από τις πυρκαγιές του έτους 2007 επιχειρήσεις.  

    1.11 Ο Ν. 3669/2008 «Μέτρα για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων    
και άλλες διατάξεις»,  άρθρο 16 (ΦΕΚ 89/Α/2008) 

2. Για την υλοποίηση του παρόντος προγράµµατος έχουν ληφθεί υπόψη όσα προβλέπονται 
στους παρακάτω απαλλακτικούς Κανονισµούς Ήσσονος Σηµασίας (de minimis) της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής: 

Α) Από την έναρξη υλοποίησης του προγράµµατος και για εντάξεις επιχειρήσεων που 
πραγµατοποιήθηκαν µέχρι την 30/6/2007: έχουν ληφθεί υπόψη όσα προβλέπονται 
απαλλακτικό κανονισµό Καν. ΕΚ 69/2001 (Ε.Ε. των Ε.Κ., τεύχος L 10/13.01.2001), όπως 
αυτός εκάστοτε ισχύει. 

Πιο συγκεκριµένα ο «Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 69/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 
2001 για την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος 
σηµασίας» (Κανόνας de minimis) προβλέπει ότι µια επιχείρηση δεν µπορεί µέσα σε µία 
τριετία να λάβει - στο πλαίσιο προγραµµάτων που διέπονται από τον παραπάνω κανονισµό 
- δηµόσια χρηµατοδότηση άνω των 100.000 ευρώ.  

Η σχετική τριετής περίοδος έχει ρευστό χαρακτήρα. Η ενίσχυση ήσσονος σηµασίας 
(επιχορήγηση) θεωρείται ότι έχει χορηγηθεί κατά το χρόνο απονοµής στον Τελικό Αποδέκτη 
του νοµίµου δικαιώµατος να λάβει την ενίσχυση, ανεξάρτητα του χρόνου που αυτή 
καταβάλλεται πραγµατικά  στον Τελικό Αποδέκτη. ∆ιευκρινίζεται ότι το όριο των 100.000 
ευρώ αφορά αποκλειστικά στις ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας και δεν θίγεται η δυνατότητα 
που έχουν οι επιχειρήσεις να λαµβάνουν, για το ίδιο σχέδιο, κρατικές ενισχύσεις που έχουν 
εγκριθεί από την Επιτροπή (καθεστώτα ενίσχυσης) ή που καλύπτονται από κανονισµό περί 
εξαιρέσεων κατά κατηγορίες π.χ. τον Καν. (ΕΚ) αριθ. 70/2001. 

Β) Για εντάξεις επιχειρήσεων στο πρόγραµµα µετά την 1/1/2007: λαµβάνονται υπόψη όσα 
προβλέπονται απαλλακτικό κανονισµό Καν. ΕΚ 1998/2006 (Ε.Ε. των Ε.Κ., τεύχος L 
379/28.12.2006), όπως αυτός εκάστοτε ισχύει. 

Πιο συγκεκριµένα, ο «Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 της Επιτροπής της 15 ∆εκεµβρίου 
2006 για την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος 
σηµασίας» (Κανόνας de minimis) προβλέπει ότι µια επιχείρηση (µε την έννοια που 
χρησιµοποιείται στο άρθρο 87§1 Σ.Ε.Κ. και στο άρθρο 2.1 του Καν. 994/98) δεν µπορεί 
εντός περιόδου τριών οικονοµικών ετών να λάβει - στο πλαίσιο προγραµµάτων που 
διέπονται από τον παραπάνω κανονισµό - δηµόσια χρηµατοδότηση άνω των 200.000 
ευρώ. (Για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα των οδικών µεταφορών το 
ανώτατο όριο είναι 100.000 ευρώ). 

Η κρίσιµη τριετία πρέπει να εκτιµάται σε κυλιόµενη βάση, ούτως ώστε, για κάθε νέα 
χορήγηση ενίσχυσης ήσσονος σηµασίας, είναι απαραίτητο να καθορίζεται το συνολικό ποσό 
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ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που χορηγούνται στην επιχείρηση κατά τη διάρκεια του 
οικονοµικού έτους χορήγησης, καθώς και κατά τα προηγούµενα δύο οικονοµικά έτη.  
 

Η ενίσχυση ήσσονος σηµασίας (επιχορήγηση) θεωρείται ότι έχει χορηγηθεί κατά το χρόνο 
παραχώρησης στον Τελικό Αποδέκτη (επιχείρηση) του νοµίµου δικαιώµατος να λάβει την 
ενίσχυση, ανεξάρτητα του χρόνου που αυτή καταβάλλεται πραγµατικά  στον Τελικό 
Αποδέκτη.  

Απαγορεύεται η σώρευση ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας µε άλλες κρατικές ενισχύσεις για 
τις ίδιες επιλέξιµες δαπάνες αν από τη σώρευση αυτή προκύπτει ένταση ενίσχυσης 
µεγαλύτερη από αυτήν που καθορίζεται µε βάση τα συγκεκριµένα δεδοµένα εκάστης 
περίπτωσης σε κανονισµό περί απαλλαγής κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η 
Επιτροπή (π.χ. στον ισχύοντα Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων). 
 

Για την παρακολούθηση της εφαρµογής του Κανόνα de minimis καταγράφονται οι 
χορηγούµενες ενισχύσεις ανά επιχείρηση (µε την έννοια που χρησιµοποιείται στο άρθρο 
87§1 Σ.Ε.Κ. & στο άρθρο 2.1. του Καν. 994/98). Για το λόγο αυτό, κάθε ενδιαφερόµενη 
επιχείρηση που υποβάλλει αίτηµα προς αξιολόγηση στην παρούσα δράση, θα δηλώσει 
εγγράφως (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V) όλα τα συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα στα οποία 
ενδεχοµένως συµµετείχε κατά τα τελευταία τρία οικονοµικά έτη και το συνολικό ύψος των 
επιχορηγήσεων που έχει λάβει ή προβλέπεται να λάβει. 

3. Επίσης θα πρέπει να τηρηθούν από τον Τελικό ∆ικαιούχο και τους τελικούς αποδέκτες 
οι απαιτήσεις δηµοσιότητας, όπως απορρέουν από τον Καν.ΕΚ 1159/2000 της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και οι λοιπές απαιτήσεις των κανονισµών ΕΚ 448/2004, 
1260/1999, 1783/1999, όπως εκάστοτε ισχύουν.  

 

3. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Απαραίτητη προϋπόθεση για να λάβουν τα δάνεια και οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις την 
επιδότηση αυτή είναι να λάβουν ταυτόχρονα και την εγγύηση του Ταµείου Εγγυοδοσίας 
Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ). 

Επισηµαίνεται ότι η περίοδος των δανείων που καλύπτεται από εγγύηση και εποµένως η 
χρονική  διάρκεια της περιόδου των δανείων που καλύπτεται από επιδότηση του κόστους 
δανεισµού, είναι κατ’ ανώτατο 10 έτη.  

3.1. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
Επιλέξιµες προς χρηµατοδότηση θεωρούνται οι µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις 
(Υφιστάµενες, νεοϊδρυόµενες ή υπό σύσταση), οιασδήποτε µορφής (ατοµικές, ΟΕ, ΕΕ, 
ΕΠΕ, ΑΕ, σύµφωνα µε τον ορισµό της σύστασης της Ε.Ε. 2003/361/ΕΚ της 6/5/2003) που 
δεν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο και για τις οποίες συντρέχουν αθροιστικά οι 
παρακάτω προϋποθέσεις: 

− Έχουν κέντρο άσκησης της δραστηριότητας τους µέσα στα όρια της ελληνικής 
επικράτειας. 

− Απασχολούν κατά τη διάρκεια της τελευταίας κλεισµένης διαχειριστικής χρήσης πριν 
από τη σύναψη δανειακής σύµβασης (ή σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης) 
λιγότερους από 50 εργαζόµενους, υπολογιζόµενους σε Ετήσιες Μονάδες Εργασίας- 
Ε.Μ.Ε  

− Ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή ο ετήσιος ισολογισµός, της τελευταίας κλεισµένης 
διαχειριστικής χρήσης, δεν υπερβαίνουν τα 10 εκατ. ευρώ 
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− Συνάπτουν δανειακή σύµβαση (ή σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης), η οποία 
καλύπτεται εγγυοδοτικά από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., σύµφωνα µε τον ισχύοντα κανονισµό 
παροχής εγγυήσεων αυτής.  

− ∆εν τους έχουν υποβληθεί κατά τον χρόνο υποβολής και εξέτασης της αίτησής τους 
κυρώσεις για παράβαση Κοινοτικών Κανονισµών ή Εθνικής Νοµοθεσίας. 

Σηµείωση 

− Τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του αριθµού απασχολουµένων και των 
χρηµατοοικονοµικών ποσών είναι εκείνα που αφορούν την τελευταία κλεισµένη διαχειριστική χρήση και 
υπολογίζονται σε ετήσια βάση.  

− Το ύψος του κύκλου εργασιών υπολογίζεται χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ) και χωρίς άλλους 
έµµεσους δασµούς 

− Για νέες και νεοϊδρυθείσες επιχειρήσεις, που κατά την στιγµή υποβολής της αίτησης ένταξης στο 
Πρόγραµµα, δεν έχουν κλείσει µια διαχειριστική χρήση, ο προβλεπόµενος κύκλος εργασιών και αριθµός των 
απασχολούµενων ατόµων, συµπληρώνεται κατά την υποβολή της αίτησης, στο «∆ελτίο Πληροφοριακών 
στοιχείων της Επιχείρησης». 

− Ως εργαζόµενοι νοούνται τα άτοµα µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας για τα οποία υπάρχει η υποχρέωση από 
την επιχείρηση καταβολής εισφορών στους κατά περίπτωση ασφαλιστικούς φορείς και φόρου εισοδήµατος 
από µισθωτές υπηρεσίες. 

− Ο αριθµός των απασχολούµενων ατόµων αντιστοιχεί στον αριθµό ετήσιων µονάδων εργασίας (ΕΜΕ), 
δηλαδή στον αριθµό εργαζοµένων πλήρους απασχόλησης που εργάστηκαν στην εξεταζόµενη επιχείρηση ή 
για λογαριασµό αυτής κατά το υπ’ όψιν έτος. Τα άτοµα που δεν εργάστηκαν ολόκληρο το έτος, οι 
εργαζόµενοι µερικής απασχόλησης, ανεξάρτητα από τη διάρκεια, και οι εργαζόµενοι σε εποχική βάση 
αντιστοιχούν σε κλάσµατα των ΕΜΕ. 

− Στο έντυπο «Οριστική ∆ήλωση Εκκαθάρισης των ποσών φόρου, τελών χαρτοσήµου και εισφοράς ΟΓΑ που 
οφείλονται σε εισοδήµατα από Μισθωτές Υπηρεσίες» (Έντυπο Ε7) που υποβάλλεται υποχρεωτικά µία φορά 
το χρόνο για το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος από κάθε επιχείρηση ή επιτηδευµατία που απασχολεί 
προσωπικό, αποτυπώνονται τα στοιχεία απασχόλησης σε ηµεροµίσθια, στον «Αναλυτικό πίνακα µε τα 
στοιχεία των δικαιούχων».  Ο αριθµός των εργαζοµένων σε Ε.Μ.Ε., που θα ελεγχθεί ως προς τη 
συµβατότητά του µε τα όρια του παρόντος Οδηγού Εφαρµογής, θα εξαχθεί διαιρώντας το συνολικό αριθµό 
ηµεροµισθίων του συνόλου του προσωπικού µε το 300 (όπου 300=25x12 είναι το ισοδύναµο της πλήρους 
απασχόλησης ενός εργαζοµένου για ένα έτος).  

− Παράδειγµα:  Αν η επιχείρηση έχει 4 εργαζόµενους µε 300 ηµεροµίσθια  και 4 εργαζόµενους µε 125 
ηµεροµίσθια γιατί εργάστηκαν µόνο 5 µήνες, έχει σύνολο [(4x300) + (4 x 125)] = 1.700 και άρα αριθµό 
προσωπικού = 1.700/300 =5,66 Ε.Μ.Ε.. 

− Για το διάστηµα µέχρις υποβολής του εντύπου Ε7 (κυρίως αρχές του έτους) θα ελέγχονται οι ηµέρες 
ασφάλισης από τις υποβληθείσες περιοδικές καταστάσεις ΙΚΑ  και συµπληρωµατικά από υπεύθυνη δήλωση 
του Ν.1599 για τυχόν ηµέρες ασφάλισης εργαζόµενων άλλων ασφαλιστικών φορέων 

− Οι νέες επιχειρήσεις έχουν εξ’ ορισµού αρ. Ε.Μ.Ε. µηδέν.  
 

3.2. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

 
 
Επιλέξιµες είναι επιχειρηµατικές δραστηριότητες όλων των κλάδων και τοµέων της 
οικονοµίας εκτός αυτών που εξαιρούν οι Κανονισµοί α) ΕΚ 69/2001 για την περίοδο έως 
30/6/2007, και β) ο Καν ΕΚ 1998/2006 από 1/1/2007.  

Από την έναρξη εφαρµογής της παρούσας τροποποίησης ∆εν είναι επιλέξιµες για 
επιδότηση του κόστους δανεισµού και χρηµατοδοτικής µίσθωσης: 

α) οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται: 

• στους τοµείς αλιείας και υδατοκαλλιέργειας  

• στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων όπως απαριθµούνται στον 
πίνακα του παραρτήµατος Ι (πρώην παράρτηµα ΙΙ) του άρθρου 32 (πρώην άρθρο 
38) της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως ισχύει1. 

                                                 
1 Αναλυτικά οι µη επιλέξιµες δραστηριότητες του τοµέα γεωργίας, παρατίθενται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV του παρόντος. 

 10



∆ράση 2.10.2 «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων»  Οδηγός Εφαρµογής 
 

 

 

• µε τη µεταποίηση και εµπορία γεωργικών προϊόντων, όπως απαριθµούνται στον 
πίνακα του παραρτήµατος Ι (πρώην παράρτηµα ΙΙ) του άρθρου 32 (πρώην άρθρο 
38) της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως ισχύει, στις ακόλουθες 
περιπτώσεις:  

1. Όταν το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται µε βάση την τιµή ή την ποσότητα 
τέτοιων προϊόντων που πωλούνται από πρωτογενείς παραγωγούς ή 
διατίθενται στην αγορά από τις οικείες επιχειρήσεις 

2. Όταν η ενίσχυση συνοδεύεται από την υποχρέωση απόδοσής της εν µέρει ή 
εξ ολοκλήρου σε πρωτογενείς παραγωγούς 

 

β) δεν είναι επιλέξιµες οι δραστηριότητες που σχετίζονται µε εξαγωγές προς τρίτες χώρες ή 
προς κράτη µέλη, εφ’ όσον η αιτούµενη ενίσχυση συνδέεται άµεσα µε τις εξαγόµενες 
ποσότητες, µε τη δηµιουργία και τη λειτουργία δικτύου διανοµής ή µε άλλες τρέχουσες 
δαπάνες που συνδέονται µε την εξαγωγική δραστηριότητα.   

γ) στον τοµέα του άνθρακα  

δ) στον κλάδο των οδικών εµπορευµατικών µεταφορών για λογαριασµό τρίτων εφ’ όσον η 
αιτούµενη ενίσχυση αφορά την απόκτηση οχηµάτων οδικών εµπορευµατικών µεταφορών  

ε) οι προβληµατικές επιχειρήσεις 

 

Επίσης αποκλείονται από την επιδότηση του κόστους δανεισµού: 

− Τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 1ου και 
2ου βαθµού, οι ∆ηµοτικές και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις, οι ∆ηµόσιοι Οργανισµοί. 

− Οι Επιχειρήσεις του Χρηµατοπιστωτικού και Χρηµατοοικονοµικού Τοµέα (Τράπεζες, 
Εταιρείες Venture Capital, ΕΚΕΣ, Εταιρείες Leasing, Eταιρείες Factoring, Ασφαλιστικές 
Εταιρείες, ΑΕ∆ΑΚ, ΑΕΕΧ, ΕΛ∆Ε κ.λπ.) 

− Τα Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων ή Εταιρείες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
(σωµατεία, σύλλογοι, όµιλοι κλπ.)  

 
 

4. ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

4.1. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ 
Η Πράξη 2.10.2 αφορά την επιδότηση του κόστους δανεισµού τραπεζικών δανείων 
επενδυτικού χαρακτήρα, που προορίζονται για την υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου της 
επιχείρησης και  που είναι εγγυηµένα σε κάποιο ποσοστό τους από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.  
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Για τον σκοπό αυτό οι επιχειρήσεις µπορούν ταυτόχρονα µε την αίτηση εγγύησης της 
ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, να αιτούνται και την επιδότηση του κόστους δανεισµού. 

Συγκεκριµένα, επιδοτείται το κόστος δανειοδότησης2 όλων των συµβάσεων τραπεζικών 
δανείων επενδυτικού χαρακτήρα, που : 

- έχουν διάρκεια πάνω από ένα έτος,  

- είναι εγγυηµένα από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.,  

- έχουν συγκεκριµένη διάρκεια και  
- αφορούν σε συγκεκριµένο, προσδιοριζόµενο στη δανειακή σύµβαση, ύψος 

δανείου . 
Κάθε επιχείρηση µπορεί να επιδοτηθεί για περισσότερα του ενός εγγυηµένα δάνεια ή 
χρηµατοδοτικές µισθώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι αφορούν διαφορετικό φυσικό 
αντικείµενο επένδυσης. 

Εξαιρούνται, δηλαδή δεν είναι επιλέξιµα:  
1. δάνεια που συνδέονται µε ανάγκες κάλυψης κεφαλαίου κίνησης  

2. δάνεια που αφορούν στη δηµιουργία και λειτουργία εξαγωγικού δικτύου διανοµής ή 
άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται µε εξαγωγική δραστηριότητα 

Επισηµαίνεται ότι µε την Κ.Υ.Α, υπ’ αριθµ. 16973/1106/3-8-2006 (ΦΕκ Β’ 1245/7-9-2006), 
µέρος της οποίας ήταν η πρώτη έκδοση του παρόντος Οδηγού, τροποποιήθηκαν οι 
Οδηγοί Εφαρµογής του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ) που έχουν εκδοθεί από το 
ΥΠ.ΑΝ. και, εφ’ εξής, επιτρέπεται η επιδότηση επιτοκίου των δανείων που θα ενταχθούν 
στην παρούσα δράση 2.10.2 και που συνάπτονται για την κάλυψη αναγκών επενδυτικών 
σχεδίων που έχουν ενταχθεί σε άλλες δράσεις του ΕΠΑΝ, εφ’ όσον τηρούνται οι λοιποί όροι 
και προϋποθέσεις που αφορούν στις σχετικές δράσεις 

4.2. ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ ∆ΑΝΕΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ  
Επιλέξιµες για το πρόγραµµα είναι οι δανειακές συµβάσεις που έχουν συναφθεί 
(υπογραφεί) µετά την ηµεροµηνία πρώτης δηµοσίευσης του Οδηγού Εφαρµογής του 
Προγράµµατος.  

Η παρούσα τροποποίηση αφορά τις αιτήσεις των επιχειρήσεων που υποβάλλονται µετά την 
υπογραφή της σχετικής Κ.Υ.Α. έγκρισης της τροποποίησης και δανειακές συµβάσεις που 
έχουν συναφθεί (υπογραφεί) επίσης µετά την ηµεροµηνία αυτή. 

Οι δανειακές συµβάσεις πρέπει να ενεργοποιούνται (δηλ. να γίνεται η πρώτη εκταµίευση 
του δανείου) το αργότερο µέχρι την 31/12/2008.  

 

 

4.3. ΑΝΩΤΑΤΟ ΚΑΙ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΠΟΣΟ ∆ΑΝΕΙΟΥ 
Το κατώτατο ποσό δανείου που κρίνεται επιλέξιµο είναι 10.000 €. 
Το ανώτατο επιλέξιµο ποσό δανείου προς επιδότηση είναι 500.000 € 
Τα ανώτατο όριο δύναται να αυξηθεί κατά τη διάρκεια του Προγράµµατος µε απόφαση του 
∆.Σ. της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 
                                                 
2 το κόστος δανειοδότησης για την επιχείρηση αποτελείται από το δανειακό επιτόκιο και τα διάφορα έξοδα που το 
προσαυξάνουν όπως προµήθειες, κλπ 
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4.4. ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
Η επιδότηση θα είναι ίση µε το ποσό που αναλογεί στην ονοµαστική επιβάρυνση που 
επιφέρουν, καθ’ όλη τη διάρκεια του εγγυηµένου δανείου, δηλαδή µέχρι 10 έτη,  
έξι (6) µονάδες επιτοκίου. 

Το ποσό της επιδότησης που αναφέρεται στην αρχική έγκριση, υπολογίζεται µε βάση τους 
όρους και το χρονοδιάγραµµα αποπληρωµής της δανειακής σύµβασης, όπως αυτά 
προσδιορίζονται κατά την στιγµή υποβολής της αίτησης επιδότησης.  

Το πόσο αυτό κοινοποιείται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. στον Τελικό Αποδέκτη µέσω της 
Τράπεζας στην οποία υπέβαλλε την αίτηση επιδότησης..  

Σηµειώνεται ότι το ανωτέρω ποσό είναι το ανώτατο εγκεκριµένο, δεν επιδέχεται τιµαριθµικής 
αναπροσαρµογής και δεν αυξάνεται λόγω µεταβολών στους όρους δανεισµού. Κάθε 
αύξηση του κόστους δανεισµού κατά την διάρκεια εξυπηρέτησης του δανείου επιβαρύνει 
αποκλειστικά τον Τελικό Αποδέκτη.  

Το οριστικό ποσό της επιδότησης υπολογίζεται κατά τη στιγµή ενεργοποίησης της 
δανειακής σύµβασης, (δηλαδή µε την πρώτη εκταµίευση δανειακού κεφαλαίου) και 
ενδέχεται να είναι µικρότερο του αρχικώς εγκριθέντος, για λόγους που σχετίζονται µε την 
µεταβολή των όρων δανεισµού, την ηµεροµηνία εκταµίευσης κ.ά.  

∆εν επιτρέπεται η µείωση, κράτηση ούτε µεταγενέστερη ειδική επιβάρυνση που να επιφέρει 
µείωση του οριστικού ποσού της επιδότησης.  

Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η εκχώρηση της επιδότησης στην τράπεζα, αποκλειστικά και 
µόνον για την εξυπηρέτηση της σχετικής δανειακής σύµβασης.  

Η επιδότηση των πληγεισών επιχειρήσεων στις περιοχές που επλήγησαν από τις 
πυρκαγιές του έτους 2007, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 18088/2029/29-8-2007 κοινή 
υπουργική απόφαση , θα καλύψει το σύνολο του Κόστους ∆ανεισµού τους, δηλαδή (θα 
καλύψει) το σύνολο του επιτοκίου του δανείου της Τράπεζας και την προµήθεια της 
ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Η ως άνω επιδότηση προς τις προαναφερόµενες πληγείσες επιχειρήσεις θα ισχύει µέχρι τη 
λήξη της ισχύος της ∆ράσης 2.10.2 και θα παρέχεται ανεξάρτητα από το ύψος του 
διαθέσιµου προϋπολογισµού της ανωτέρω ∆ράσης. 

 

4.5. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΣ ΟΡΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ 
ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ 
4.5.1 ∆ιαδικασία καταβολής της επιδότησης 
Το συνολικό οριστικό ποσό της επιδότησης ανά δάνειο θα καταβάλλεται από την ΤΕΜΠΜΕ 
Α.Ε, εφ’ άπαξ µετά την ενεργοποίηση της δανειακής σύµβασης και µετά την έναρξη ισχύος 
της εγγύησης, σε δεσµευµένο ειδικό λογαριασµό. 

Από αυτόν τον λογαριασµό θα αντλείται µέρος της επιδότησης προς εξυπηρέτηση της 
δανειακής σύµβασης στην εκάστοτε τοκοφόρα περίοδο, µέχρι την λήξη της περιόδου 
επιδότησης του δανείου3, µε βάση τη διαδικασία που καθορίζεται στην σύµβαση 
συνεργασίας ΤΕΜΠΜΕ – Τραπεζικού Ιδρύµατος.  

Ο Τελικός Αποδέκτης (Τ.Α.) θα ενηµερώνεται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. για το οριστικό ποσό 
της επιδότησης που καταβλήθηκε. Επίσης η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. θα ενηµερώσει τον Τ.Α. για το 
διαµορφούµενο ονοµαστικό δοσολόγιο καταβολής της δικής του συµµετοχής, µετά την 
καταβολή της επιδότησης. 
                                                 
3 η περίοδος επιδότησης του κόστους δανεισµού, δεν µπορεί να υπερβαίνει τη διάρκεια της εγγύησης του 
δανείου (βλ. και παράγραφος 3, ανωτέρω). 
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Το ονοµαστικό δοσολόγιο αφορά τις ονοµαστικές πληρωµές που θα κάνει η επιχείρηση 
(Τ.Α.) από δικούς της πόρους, για την εξυπηρέτηση της επιδοτούµενης και εγγυηµένης 
περιόδου του δανείου, µε βάση τους όρους της δανειακής σύµβασης, όπως ισχύουν κατά 
την στιγµή της ενεργοποίησης αυτής. Η καταβολή των προµηθειών της εγγυοδοσίας µπορεί 
να αποτυπώνεται στο ονοµαστικό δοσολόγιο σε ξεχωριστή στήλη. 

Κάθε µεταγενέστερη µεταβολή, που προβλέπεται στην αρχική δανειακή σύµβαση και έχει 
ως αποτέλεσµα αύξηση του κόστους δανεισµού, βαρύνει τον Τ.Α.  

Στην περίπτωση καταγγελίας της δανειακής σύµβασης από την δανειοδοτούσα Τράπεζα (ή 
της καθ’ οιονδήποτε τρόπο µείωσης της απαίτησης είσπραξης των τόκων από την Τράπεζα, 
π.χ. λόγω πρόωρης αποπληρωµής του δανειακού κεφαλαίου), θα λαµβάνεται µέριµνα από 
την Τράπεζα για την επιστροφή στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. του αδιάθετου µέρους της επιδότησης 
που αναλογεί. 

 

4.5.2 Λεπτοµερείς όροι διαχείρισης του ποσού της επιδότησης 

1. Μετά την πρώτη εκταµίευση του δανειακού κεφαλαίου, οπότε και οριστικοποιείται το 
ποσό επιδότησης που αναλογεί στη Επιχείρηση, την παραλαβή από την ΤΕΜΠΜΕ 
ΑΕ της υπογεγραµµένης από την δανειοδοτούσα Τράπεζα και την Επιχείρηση  
εγγυητικής πράξης και της πράξης επιδότησης, καθώς και την ενεργοποίηση της 
εγγύησης, η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, δίδει εντολή στην Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) να 
χρεώσει τον τηρούµενο λογαριασµό της ∆ράσης 2.10.2 και να πιστώσει τον 
λογαριασµό που τηρεί σ’ αυτήν η δανειοδοτούσα Τράπεζα (λογαριασµός 610), µε το 
συνολικό ποσό της επιδότησης. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να προσκοµίσει η 
επιχείρηση τα κατά νόµον απαραίτητα δικαιολογητικά, καθώς και ότι πρόσθετα 
στοιχεία της ζητηθούν από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.  

2. Όταν εκχωρηθεί, από την Επιχείρηση προς στην Τράπεζα, η αναλογούσα 
επιδότηση, καθώς και το δικαίωµα είσπραξης αυτής, η Τράπεζα µεταφέρει το 
συνολικό ποσό της επιδότησης στον καταθετικό έντοκο δεσµευµένο λογαριασµό 
που έχει ανοιχθεί για τον σκοπό αυτό επ’ ονόµατι της Επιχείρησης. Ο αριθµός του 
λογαριασµού αυτού έχει γνωστοποιηθεί στην ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ µε την αναγραφή του 
στην πράξη επιδότησης.  

Το επιτόκιο για τον λογαριασµό αυτό συµφωνείται ελεύθερα µεταξύ Τράπεζας και 
Επιχείρησης. Οι πιστωτικοί τόκοι του λογαριασµού παραµένουν σε αυτόν και 
αποδίδονται στην Επιχείρηση όταν αποπληρωθεί το δάνειο. 

3. Η Τράπεζα, όταν η Επιχείρηση καταβάλει το αναλογούν σε αυτήν ποσό της δόσης 
του δανείου, εισπράττει από τον παραπάνω λογαριασµό το αναλογούν ποσό της 
επιδότησης, σύµφωνα µε το δοσολόγιο της δανειακής σύµβασης.  

4. Σε περίπτωση καταγγελίας της δανειακής σύµβασης, επιστρέφεται στο λογαριασµό 
της δράσης 2.10.2 που τηρεί η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ στην ΤτΕ το αδιάθετο ποσό της 
επιδότησης που αναλογεί, µε τους γεγενηµένους µέχρι εκείνη τη στιγµή συνολικούς 
τόκους. 

5. Στην περίπτωση πρόωρης ολικής αποπληρωµής του δανείου επιστρέφεται στο 
λογαριασµό της δράσης 2.10.2, το αδιάθετο ποσό της επιδότησης που αντιστοιχεί 
στη χρονική περίοδο από την τελευταία καταβολή της Επιχείρησης έως τη 
συµβατική ηµεροµηνία λήξεως του δανείου. 

6. Στην περίπτωση οµαλής αποπληρωµής επιστρέφεται το τυχόν αδιάθετο ποσό της 
επιδότησης. 
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7. Λοιπές λεπτοµέρειες που αφορούν τον τρόπο διαχείρισης των επιδοτήσεων, 
ορίζονται µε τη σχετική σύµβαση συνεργασίας µεταξύ ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και Τραπεζών, 
τηρουµένων πάντοτε των όρων του παρόντος Κανονισµού του Προγράµµατος 
΄΄Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού και Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης των Μικρών και 
Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων΄΄, ∆ράση 2.10.2 του ΕΠΑΝ. 

 

5. ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΣΕΩΝ (LEASING)  

5.1. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΣΕΩΝ  
Η Πράξη 2.10.2. αφορά την επιδότηση χρηµατοδοτικών µισθώσεων που είναι εγγυηµένες 
σε κάποιο ποσοστό τους, από το Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών 
Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ). Για τον σκοπό αυτό οι επιχειρήσεις µπορούν ταυτόχρονα µε 
την αίτηση επιδότησης, να αιτούνται την εγγυοδοσία της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ. 

Επιλέξιµες προς επιχορήγηση είναι όλες οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις, ανεξαρτήτως 
διάρκειας, που προβλέπουν ρήτρα εξαγοράς και αφορούν σε  

− εξοπλισµό και µηχανήµατα 

− επαγγελµατικά ακίνητα (πλην οικοπέδων)  

− επαγγελµατικά αυτοκίνητα. 

Οι ανωτέρω χρηµατοδοτικές µισθώσεις είναι επιλέξιµες εφ’ όσον το επιλέξιµο (κατά την 
έννοια της παραγράφου 5.3) µέρος των καταβληθέντων  ή προβλεπόµενων να καταβληθούν 
έως την 31/12/2008 µισθωµάτων, είναι µεγαλύτερο ή ίσο του 10% της αξίας των παγίων 
στοιχείων. 

Κάθε επιχείρηση µπορεί να επιδοτηθεί για περισσότερα του ενός εγγυηµένα δάνεια ή 
χρηµατοδοτικές µισθώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι αφορούν διαφορετικό φυσικό 
αντικείµενο επένδυσης. 

∆εν είναι επιλέξιµες:  
- οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις µε τη µορφή πώλησης / επανεκµίσθωσης (Sale and 

Lease Back). 

- χρηµατοδοτικές µισθώσεις που αφορούν στη δηµιουργία και λειτουργία δικτύου 
διανοµής ή άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται µε εξαγωγική δραστηριότητα. 

5.2. ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ  
Επιλέξιµες για το πρόγραµµα είναι οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που έχουν 
συναφθεί (υπογραφεί) µετά την ηµεροµηνία πρώτης δηµοσίευσης του Οδηγού 
Εφαρµογής του Προγράµµατος.  

 

5.3.ΑΝΩΤΑΤΟ ΚΑΙ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 
Επιλέξιµο για επιδότηση είναι το µέρος της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 
αφορά στην αξία των παγίων στοιχείων που αυτή περιλαµβάνει.  

Ο ΦΠΑ και οι άλλες δαπάνες που σχετίζονται µε τη σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
(φόροι, περιθώριο κέρδους του εκµισθωτή, κόστος αναχρηµατοδότησης, γενικά έξοδα, 
έξοδα ασφαλίσεων κ.λπ.) δεν είναι επιλέξιµες. 
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Η αξία των παγίων στοιχείων που περιλαµβάνονται στην σύµβαση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης δεν πρέπει να υπερβαίνει την καθαρή αγοραία αξία τους, όπως αυτή εννοείται για 
το Πρόγραµµα (βλ. ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΟΡΩΝ).  

Επιλέξιµες είναι χρηµατοδοτικές µισθώσεις µε κατώτατο όριο (αξίας παγίων στοιχείων ως ανωτέρω) 
10.000 € και ανώτατο 500.000 €.  
Τα ανώτατο όριο δύναται να αυξηθεί κατά τη διάρκεια του Προγράµµατος µε απόφαση του 
∆.Σ. της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.  

5.4.ΜΟΡΦΗ, ΥΨΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
5.4.1 Μορφή και ύψος της ενίσχυσης 
Η επιδότηση θα είναι ίση µε το ποσό που αναλογεί σε δέκα εκατοστιαίες µονάδες (10%) 
της αξίας των παγίων στοιχείων, όπως αυτή αναγράφεται στην σύµβαση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης και εγκρίνεται µε την εγγυητική πράξη 

 Η επιδότηση επιµερίζεται σε τόσες ισόποσες δόσεις, όσες είναι οι καταβολές των 
µισθωµάτων που προβλέπεται να καταβληθούν έως 31/12/2008, σύµφωνα µε τη σύµβαση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

Σε κάθε περίοδο, το µέρος της επιδότησης που αναλογεί, θα καταβάλλεται, εφ’ όσον ο Τ.Α. 
έχει πραγµατικά πληρώσει το σύνολο του µισθώµατος της περιόδου.  
(∆ηλαδή, η επιχείρηση πληρώνει κανονικά στην εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης το συµφωνηµένο µίσθωµα και κατόπιν, 
καταβάλλεται η δόση της επιδότησης). 
Ο Τελικός Αποδέκτης (Τ.Α.) θα ενηµερώνεται, κατά την ένταξή του στο πρόγραµµα, από 
την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. για το συνολικό ποσό της επιδότησης που προβλέπεται να λάβει και τον 
τρόπο επιµερισµού του σε ισόποσες δόσεις.  

Σηµειώνεται ότι το ποσό της επιδότησης δεν επιδέχεται τιµαριθµικής αναπροσαρµογής ή 
άλλης προσαρµογής λόγω µεταβολών στους όρους χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Κάθε 
µεταγενέστερη µεταβολή, που προβλέπεται στην αρχική σύµβαση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης και έχει ως αποτέλεσµα αύξηση του κόστους εξυπηρέτησής της, βαρύνει 
αποκλειστικά τον Τ.Α.  

∆εν επιτρέπεται η µείωση, κράτηση ούτε µεταγενέστερη ειδική επιβάρυνση που να επιφέρει 
µείωση του ποσού της επιδότησης.  

Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η εκχώρηση της επιδότησης στην εταιρεία παροχής 
χρηµατοδοτικών µισθώσεων, αποκλειστικά και µόνον για την εξυπηρέτηση της σχετικής 
σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

5.4.2 Τρόπος καταβολής της ενίσχυσης 

1. Το συνολικό ποσό της επιδότησης που αναλογεί σε κάθε σύµβαση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης παραµένει σε έντοκο λογαριασµό της ∆ράσης 2.10.2, που τηρείται από την 
ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ στην Τράπεζα της Ελλάδος, και παρακολουθείται από την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ 
ανά Επιχείρηση. 

2. Το ποσό της επιδότησης κάθε δόσης καταβάλλεται από την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, σε τραπεζικό 
λογαριασµό επ’ ονόµατι της Επιχείρησης. Ο αριθµός του λογαριασµού αυτού έχει 
γνωστοποιηθεί στην ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ µε την αναγραφή του στην πράξη επιδότησης. Το 
ανωτέρω ποσό καταβάλλεται, εφόσον η επιχείρηση εξοφλήσει στην Εταιρεία 
Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης τη δόση του αντίστοιχου µισθώµατος. 

3. Η Εταιρεία Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης ενηµερώνει εγγράφως την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. για την 
εξόφληση της δόσης του αντίστοιχου µισθώµατος από την επιχείρηση. Κατόπιν τούτου, 
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η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, δίδει εντολή προς την Τράπεζα της Ελλάδος, για χρέωση του 
τηρούµενου λογαριασµού της ∆ράσης 2.10.2, µε αντίστοιχη πίστωση του ανωτέρω 
λογαριασµού της Επιχείρησης, µε το ποσό της δόσης επιδότησης  που αυτή δικαιούται 
για την συγκεκριµένη περίοδο.  

4. Λοιπές λεπτοµέρειες που αφορούν τον τρόπο διαχείρισης των επιδοτήσεων, ορίζονται 
µε τη σχετική σύµβαση συνεργασίας µεταξύ ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και Εταιρειών 
Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης, τηρουµένων πάντοτε των όρων του εγκριθέντος 
Κανονισµού του Προγράµµατος ΄΄Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού και Χρηµατοδοτικής 
Μίσθωσης των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων΄΄, ∆ράση 2.10.2 του ΕΠΑΝ. 

 
Η επιδότηση των πληγεισών επιχειρήσεων στις περιοχές που επλήγησαν από τις 
πυρκαγιές του έτους 2007, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 18088/2029/29-8-2007 κοινή 
υπουργική απόφαση, θα είναι ίση µε το ποσό που αναλογεί σε πενήντα εκατοστιαίες 
µονάδες (50%) της αξίας των παγίων στοιχείων, όπως αυτή αναγράφεται στην σύµβαση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Η ως άνω επιδότηση προς τις προαναφερόµενες πληγείσες επιχειρήσεις θα ισχύει µέχρι τη 
λήξη της ισχύος της ∆ράσης 2.10.2 και θα παρέχεται ανεξάρτητα από το ύψος του 
διαθέσιµου προϋπολογισµού της ανωτέρω ∆ράσης. 

6. ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ 

Η υποβολή των Αιτήσεων για την Επιδότηση του κόστους δανεισµού ή του κόστους 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, γίνεται στην τράπεζα ή την εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
(ΕΧΜ ή ΑΕΧΜ) της επιλογής της επιχείρησης. 

Η Αίτηση Επιδότησης πρέπει να συνοδεύεται από Αίτηµα Παροχής Εγγύησης από το 
ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., υπέρ της επιχείρησης, για το συγκεκριµένο δάνειο ή σύµβαση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Αιτήσεις µπορούν να υποβάλλονται από τις επιχειρήσεις στις τράπεζες και τις εταιρείες 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, από 1 Σεπτεµβρίου 2006 έως την 30 Νοεµβρίου 2008 για την 
επιδότηση των δανείων και έως την 30 Σεπτεµβρίου 2008 για την επιδότηση των 
χρηµατοδοτικών µισθώσεων.  
(Σε κάθε περίπτωση οι επιχειρήσεις θα πρέπει να λάβουν υπ’ όψιν τους ότι οι δανειακές συµβάσεις θα πρέπει να 
έχουν ενεργοποιηθεί (να έχει γίνει η πρώτη εκταµίευση) το αργότερο έως την 31/12/2008 και ως προς τις 
συµβάσεις  leasing, ότι τουλάχιστον το ισόποσο του 10% της αξίας των παγίων στοιχείων θα πρέπει να έχει 
καταβληθεί µε τα µισθώµατα που θα καταβληθούν έως 31/12/2008). Για τις πυρόπληκτες περιοχές, ως προς 
τις συµβάσεις leasing έως 31.12.08 θα πρέπει να έχουν καταβληθεί µισθώµατα που να αντιστοιχούν 
σε ποσοστό της αξίας των παγίων στοιχείων ίσο µε το ποσοστό επιδότησης της πληγείσας 
επιχείρησης. 

Η επιχείρηση  απευθύνεται στη Τράπεζα / ΑΕΧΜ της επιλογής της και διαπραγµατεύεται 
µαζί της την σύναψη του επενδυτικού δανείου / σύµβασης leasing. Η επιχείρηση 
ενηµερώνει στο στάδιο αυτό την τράπεζα για την πρόθεσή της να υπαχθεί στη ∆ράση 
2.10.2. «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων» του 
ΕΠΑΝ.  

Η παροχή επιδότησης γίνεται µόνο σε εγγυηµένα δάνεια / χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Με 
τον τρόπο αυτό, ο κίνδυνος επιµερίζεται µεταξύ των τριών εµπλεκοµένων µερών, δηλ. του 
Ταµείου Εγγυοδοσίας ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., της Τράπεζας και της Επιχείρησης. 

Η Τράπεζα / ΑΕΧΜ εξετάζει και αξιολογεί το αίτηµα της επιχείρησης, το Επιχειρηµατικό - 
Επενδυτικό σχέδιο και την πιστοληπτική ικανότητά της, σύµφωνα µε τους ισχύοντες 
εσωτερικούς κανονισµούς της και τα κριτήρια παροχής επενδυτικών δανείων ή 
χρηµατοδοτικών µισθώσεων που εκάστοτε εφαρµόζει. 
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Εφ’ όσον η Τράπεζα / ΑΕΧΜ κρίνει ότι επιθυµεί να παράσχει το δάνειο / την χρηµατοδοτική 
µίσθωση και αφού συµφωνηθούν οι όροι του δανείου / χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε την 
επιχείρηση, προωθεί την Αίτηση Επιδότησης και Εγγυοδοσίας, µε τα σχετικά 
δικαιολογητικά,  προς την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. για αξιολόγηση4. 

Στο στάδιο αυτό η Τράπεζα / ΑΕΧΜ, µε βάση τα δηλωθέντα από την επιχείρηση στοιχεία, 
δύναται να εξετάσει την κατ’ αρχήν επιλεξιµότητα της επιχείρησης για το πρόγραµµα 
σύµφωνα µε τα αναγραφόµενα στα Κεφ. 3 έως 5.  

7. ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

Η Αίτηση για Επιδότηση του κόστους δανεισµού ή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 
συµπληρώνεται στο τυποποιηµένο έντυπο «Αίτηση για Παροχή Εγγύησης και Επιδότησης 
Χρηµατοδότησης της Επιχείρησης»5 και συνοδεύεται υποχρεωτικά από το επίσης 
τυποποιηµένο «∆ελτίο Πληροφοριακών Στοιχείων Επιχείρησης» και τα παρακάτω 
δικαιολογητικά, τα οποία η επιχείρηση πρέπει να προσκοµίσει στην τράπεζα / ΑΕΧΜ.  

1. Έντυπο Ε3 που αφορά τις δύο τελευταίες κλεισµένες διαχειριστικές χρήσεις. 

2. Έντυπο Ε7 που αφορά τις δύο τελευταίες κλεισµένες διαχειριστικές χρήσεις.

Παράλληλα, η Τράπεζα συµπληρώνει επί του εντύπου «Αίτηση για Παροχή Εγγύησης και 
Επιδότησης Χρηµατοδότησης της Επιχείρησης» τα στοιχεία και τις πληροφορίες που 
ζητούνται από την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ αναφέροντας αναλυτικά τις εξασφαλίσεις της επιχείρησης 
και σχολιάζοντας την οικονοµική βιωσιµότητα αυτής και του συγκεκριµένου επενδυτικού 
εγχειρήµατος. 

Πέραν αυτών, η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. µπορεί να ζητήσει ό,τι πρόσθετα στοιχεία και δικαιολογητικά 
κρίνει σκόπιµο ,για την υποβοήθηση της διαδικασίας αξιολόγησης της Αίτησης. 

Σηµ.:Εφ’ όσον η επιχείρηση ενταχθεί στο πρόγραµµα, η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. µπορεί να ζητήσει 
από την επιχείρηση ότι πρόσθετα στοιχεία θεωρεί αναγκαία για την καταβολή της 
επιδότησης. π.χ. ασφαλιστική και φορολογική ενηµερότητα.  

 

8. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Μετά την συµπλήρωση των εντύπων όπως αναφέρονται αναλυτικά στα κεφ. 6 και 7, η 
Τράπεζα / ΕΧΜ προωθεί προς την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., την «Αίτηση για Παροχή Εγγύησης και 
Επιδότησης», το «∆ελτίο Πληροφοριακών Στοιχείων Επιχείρησης» και τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά. 

Η Αίτηση της επιχείρησης αξιολογείται ως προς την παροχή εγγύησης, σύµφωνα µε την 
διαδικασία που ορίζεται στον εκάστοτε ισχύοντα κανονισµό παροχής εγγυήσεων και το 
σύστηµα αξιολόγησης της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.  

Κριτήρια αξιολόγησης 
Τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. για την αξιολόγηση του 
αιτήµατος της επιχείρησης είναι τα ακόλουθα: 

1) Η οικονοµική βιωσιµότητα, η δυναµικότητα και οι προοπτικές της επιχείρησης µε τους 
ακόλουθους δείκτες: 

- Κύκλος εργασιών / Ξένα κεφάλαια 
- ∆είκτες  Κάλυψης Τοκοχρεωλύσιων 

                                                 
4 βλ. Κεφάλαιο 11: «Συνεργασία ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. – Τραπεζών» 
5 βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V: «Αίτηση για παροχή Εγγύησης και Επιδότησης Χρηµατοδότησης της Επιχείρησης και Πληροφοριακό 
δελτίο Επιχείρησης» 

 18



∆ράση 2.10.2 «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων»  Οδηγός Εφαρµογής 
 

- Μικτό Περιθώριο Κέρδους 
- Σχόλια της Τράπεζας  

2) Άλλοι παράγοντες (π.χ. ύψος δανείου, εµπειρία επιχείρησης, διάρκεια δανείου, λοιπές 
επιχορηγήσεις, µέγεθος επιχείρησης) 

Επίσης συνεκτιµώνται και οι εξασφαλίσεις οιασδήποτε µορφής που µπορεί να παρέχει η 
Επιχείρηση και λοιπά ποιοτικά κριτήρια  

Βαθµολόγηση – Ένταξη στο Πρόγραµµα  
Σύµφωνα µε τις διαδικασίες της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ αιτήσεις παροχής εγγύησης που 
συγκεντρώνουν βαθµολογία: 

- - ίση ή µεγαλύτερη του 50, εγκρίνονται.  
- µεταξύ 40 και 49, παραπέµπονται στα αρµόδια όργανα της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. προς 

επανεξέταση. 
- µικρότερη του 40, απορρίπτονται. 

Όταν η επιχείρηση λάβει την τελική έγκριση για την εγγυοδοσία, αυτοµάτως, εγκρίνεται 
και η Αίτηση Επιδότησης του συγκεκριµένου δάνειου / χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

Εφ’ όσον εγκριθεί η «Αίτηση για Παροχή Εγγύησης και Επιδότησης», σύµφωνα µε τα 
ανωτέρω, η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ αποστέλλει στην Τράπεζα /ΑΕΧΜ  

- την Εγγυητική Πράξη, η οποία περιέχει τους Γενικούς και Ειδικούς Όρους της 
ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ σχετικά µε την εγγύηση (ποσοστό κάλυψης δανείου / ΑΕΧΜ, διάρκεια 
εγγύησης, προµήθεια εγγύησης καθώς και τυχόν ειδικότερους όρους). 

- Για τα δάνεια :Γραπτή ενηµέρωση για το ανώτατο εγκεκριµένο ποσό επιδότησης 
ΜΟΝΟ όσον αφορά την επιδότηση των δανείων. Με την ενεργοποίηση της 
εγγύησης (εκταµίευση του δανείου), οπότε οριστικοποιείται το ποσό της επιδότησης 
αποστέλλει την Πράξη Επιδότησης, η οποία περιέχει τους όρους του δανείου και 
της επιδότησης (οριστικό  ποσό επιδότησης, ειδικοί όροι και προϋποθέσεις)  

 

- Για τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις :την Πράξη Επιδότησης, η οποία περιέχει τους 
όρους της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και της επιδότησης (εγκεκριµένο ποσό 
επιδότησης, ειδικοί όροι και προϋποθέσεις)  

Οι ανωτέρω Πράξεις υπογράφονται και από τα τρία µέρη, δηλ. από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., την 
Τράπεζα / ΕΧΜ, και την Επιχείρηση.  

Η ισχύς των ανωτέρω Πράξεων άρχεται µε την  

α) Πρώτη Εκταµίευση του κεφαλαίου, προκειµένου περί δανείου,  

β) την Παραλαβή των παγίων στοιχείων που περιλαµβάνονται στη σύµβαση, προκειµένου 
περί  σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

9. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΝΕΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

Η πορεία των δανειακών συµβάσεων και των συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
παρακολουθείται από την Τράπεζα / ΑΕΧΜ, σύµφωνα µε τις εσωτερικές διαδικασίες της. 

Παράλληλα, η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., παρακολουθεί την πορεία των συµβάσεων που εντάσσονται 
στο πρόγραµµα και την τήρηση των υποχρεώσεων εξυπηρέτησής τους εκ µέρους των 
Τελικών Αποδεκτών.  
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Στην περίπτωση µη τήρησης των υποχρεώσεων εξυπηρέτησης των συµβάσεων εκ µέρους 
των επιχειρήσεων (όπως αναλύεται στο κεφ. 10), διακόπτεται η επιδότηση και η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., 
σε συνεργασία µε τις Τράπεζες / ΑΕΧΜ, µεριµνούν για την επιστροφή των αδιάθετων 
ποσών στον λογαριασµό της δράσης στην Τράπεζα της Ελλάδος. Τα επιστραφέντα ποσά 
θα διατεθούν σε άλλες δράσεις παρεµφερούς χαρακτήρα. 

Επίσης η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., παρακολουθεί ότι η εκροή των ποσών της επιδότησης, γίνεται 
αποκλειστικά και µόνον για την εξυπηρέτηση των ενταγµένων συµβάσεων.  

Η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., ως Τελικός ∆ικαιούχος, διενεργεί δειγµατοληπτικούς ελέγχους στα 
στοιχεία των φακέλων των συµβάσεων αλλά και στις ίδιες τις επιχειρήσεις, σχετικά µε το 
Πρόγραµµα. 

10. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Α) Οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο Πρόγραµµα πρέπει να τηρούν τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που θέτει ο παρών Οδηγός Εφαρµογής και να διασφαλίζουν ότι τα 
δηλούµενα στοιχεία είναι ακριβή και αληθή. 

Σε περίπτωση ψευδούς δηλώσεως, η επιχείρηση υποχρεούται στην επιστροφή του 
συνόλου της καταβληθείσας επιδότησης εντόκως, σύµφωνα µε τον κώδικα είσπραξης 
δηµοσίων εσόδων. 

Β) Οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο Πρόγραµµα, πρέπει να τηρούν τις υποχρεώσεις 
που προκύπτουν από την δανειακή σύµβαση / την σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης και 
των σχετικών µε αυτές πράξεις επιδότησης και  εγγυοδοσίας. Σε αντίθετη περίπτωση, παύει 
να ισχύει η Πράξη Επιδότησης. Αναλυτικότερα: 

Όσον αφορά στις δανειακές συµβάσεις 
- σε περίπτωση που καταγγελθεί η σύµβαση από την Τράπεζα λόγω µη τήρησης των 

υποχρεώσεων εξυπηρέτησής της εκ µέρους της επιχείρησης ή για άλλους λόγους, 
που συνοµολογούνται στην σύµβαση δανείου. 

παύει να ισχύει η Πράξη Επιδότησης. Η επιδότηση που αντιστοιχεί στο χρονικό διάστηµα, 
από τη στιγµή που καθίσταται ληξιπρόθεσµη η οφειλή του Τελικού Αποδέκτη και µέχρι τη 
λήξη του δανείου µε τους γεγενηµένους µέχρι εκείνη τη στιγµή συνολικούς τόκους, 
επιστρέφεται στον λογαριασµό της δράσης στην Τράπεζα της Ελλάδος. 

Στην περίπτωση που: 

- γίνει ολική πρόωρη αποπληρωµή του δανείου από την επιχείρηση,  

Τότε, επιστρέφεται στον λογαριασµό της δράσης στην Τράπεζα της Ελλάδος, το µέρος της 
επιδότησης που αναλογεί, µε χρονικό σηµείο αναφοράς την τελευταία καταβολή τόκων από 
την επιχείρηση. 

Όσον αφορά στις συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

- σε περίπτωση που καταγγελθεί η σύµβαση από την Εταιρεία Χρηµατοδοτικής 
Μίσθωσης λόγω µη τήρησης των υποχρεώσεων εξυπηρέτησής της εκ µέρους της 
επιχείρησης. ή για άλλους λόγους, που συνοµολογούνται στην σύµβαση 

παύει να ισχύει η Πράξη Επιδότησης. Η επιδότηση που αντιστοιχεί στο χρονικό διάστηµα, 
από τη στιγµή που καθίσταται ληξιπρόθεσµη η οφειλή του Τελικού Αποδέκτη και µέχρι την 
λήξη της επιλέξιµης περιόδου, επιστρέφεται στον λογαριασµό της δράσης στην Τράπεζα 
της Ελλάδος. 

Γ) Όποτε ζητηθεί, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να υποβάλλουν στοιχεία για άλλα 
επιδοτούµενα προγράµµατα στα οποία έχουν ενταχθεί, µε σκοπό την εξέταση της 
σώρευσης ενισχύσεων de minimis ή/και τη σώρευση ενισχύσεων de minimis και άλλων 
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κρατικών ενισχύσεων, συµπληρώνοντας τα αντίστοιχα πεδία του ∆ελτίου Πληροφοριακών 
Στοιχείων της Επιχείρησης. 

∆) Στην περίπτωση ελέγχου από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. ή άλλα αρµόδια Εθνικά ή Κοινοτικά 
όργανα, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να διευκολύνουν το έργο των οµάδων ελέγχου και να 
παράσχουν τα σχετικά ζητούµενα στοιχεία.  

11. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. – ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΑΕΧΜ 

Για την υλοποίηση της πράξης είναι απαραίτητη η συνεργασία µεταξύ ΤΕΜΠΜΕ –
Τραπεζών και Εταιρειών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης και η σύναψη σχετικών συµβάσεων 
που να εγγυώνται τους τρόπους λειτουργίας της συνεργασίας αυτής. 

Η υπογραφή των συµβάσεων αυτών συνεργασίας θα πρέπει να ολοκληρωθεί µέχρι την 
31/12/2008, καταληκτική ηµεροµηνία για την σύναψη Νοµικών ∆εσµεύσεων στο Γ’ ΚΠΣ. 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας αυτής, οι Τράπεζες και οι ΑΕΧΜ, θα παρέχουν στην ΤΕΜΠΜΕ 
Α.Ε. κάθε απαραίτητο στοιχείο για την παρακολούθηση της πορείας της δράσης και των 
επιδοτήσεων. 

Οι τράπεζες και οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, υποχρεούνται στην τήρηση των 
φακέλων των δανείων και χρηµατοδοτικών µισθώσεων που επιδοτήθηκαν µέχρι την 
ολοκλήρωση των συµβάσεων τους και των υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτές. 

Η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. τηρεί τα στοιχεία που αφορούν τις ενισχύσεις που παρασχέθηκαν για δέκα 
έτη µετά την παροχή της τελευταίας µεµονωµένης ενίσχυσης, ήτοι µέχρι την 31/12/2018. 

Μηχανισµός παρακολούθησης πορείας επιτοκίων 
Για τη διασφάλιση της παρακολούθησης των επιτοκίων των επιδοτούµενων δανείων και του 
κόστους των επιδοτούµενων συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης, θα συσταθεί τριµερές 
Όργανο Παρακολούθησης από το Ταµείο Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.), την Ένωση 
Ελληνικών Τραπεζών και το Υπουργείο Ανάπτυξης (ΕΥ∆/ΕΠΑΝ). 

Το Όργανο Παρακολούθησης, θα παρακολουθεί, τουλάχιστον ανά εξάµηνο, την πορεία των 
επιτοκίων, ανά χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, για τις επιδοτούµενες συµβάσεις, µε στοιχεία που 
θα παρέχονται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., την Τράπεζα της Ελλάδος και από όπου αλλού 
κριθεί σκόπιµο. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το είδος των συµβάσεων, τις τάσεις της ελληνικής και ευρωπαϊκής 
αγοράς, κ.ά., θα αποφαίνεται για το εύλογο ή µη των τυχόν παρατηρούµενων αυξήσεων 
κάθε χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος. 

Στην περίπτωση που το Ο.Π. κρίνει ότι η παρατηρούµενη αύξηση επιτοκίων στις συµβάσεις 
µιας τράπεζας / ΑΕΧΜ είναι αδικαιολόγητη, θα καλεί την τράπεζα / ΑΕΧΜ να παρουσιάσει 
αιτιολογικά στοιχεία.  

Το Ο.Π. έχει το δικαίωµα να δηµοσιοποιήσει την άποψή του ή/και να παραπέµψει την 
Τράπεζα / ΑΕΧΜ  στον Τραπεζικό Σύµβουλο. 

Σε περίπτωση επαναλαµβανόµενης µη συµµόρφωσης της τράπεζας / ΑΕΧΜ µε τις 
υποδείξεις του Ο.Π., αυτό έχει το δικαίωµα να προτείνει στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. την διακοπή 
της σύµβασης συνεργασίας.  

Σε αυτή την περίπτωση οι µέχρι εκείνη τη στιγµή επιδοτηθείσες συµβάσεις παραµένουν σε 
ισχύ, αλλά η εν λόγω τράπεζα / ΑΕΧΜ δεν µπορεί να συνάψει νέες επιδοτούµενες 
συµβάσεις. 
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12. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

Για πληροφορίες οι επιχειρήσεις µπορούν να απευθύνονται: 

− Στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., Λ. Αµαλίας 26 Αθήνα 105 57, τηλ. 210 3311210-5,  
      E-mail: info@tempme.gr, www.tempme.gr 

− Στο γραφείο πληροφόρησης του ΕΠΑΝ τηλ. 801 11 36 300, www.antagonistikotita.gr 

− Στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης (www.ypan.gr ή www.ggb.gr,) 
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Παράρτηµα Ι: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 
Το Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων, σε συντοµία ΤΕΜΠΜΕ 
Α.Ε., είναι µια νέα ανώνυµη εταιρεία του Ελληνικού ∆ηµοσίου που το µετοχικό τnς κεφάλαιο 
(€240.000.000) συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση / ΕΤΠΑ (67%) και το 
Ελληνικό ∆ηµόσιο (33%). 

Το ΤΕΜΠΜΕ  έχει νοµική µορφή ανώνυµης εταιρείας και η λειτουργία του διέπεται από τις 
διατάξεις του Ν. 2190/1920  όπως ισχύει, καθώς και του Ν.3066/2002.  

Το Ταµείο Εγγυοδοσίας λειτουργεί στα πρότυπα αντίστοιχων µηχανισµών άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής οικονοµίας.   

Έχει σκοπό να διευκολύνει την πρόσβαση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην 
χρηµατοπιστωτική και χρηµατοδοτική αγορά, λειτουργώντας ως ένας κρίκος µεταξύ 
µικροµεσαίας επιχείρησης και τράπεζας. 

Από την µία προσφέρει στον επιχειρηµατία εγγυητική κάλυψη (ώστε να εγκριθεί π.χ. το 
δάνειό του) και από την άλλη παρέχει στην τράπεζα ασφάλεια, ακόµη και σε δάνεια υψηλού 
κινδύνου. 

Βασική επιδίωξη του Ταµείου Εγγυοδοσίας είναι η στήριξη µεγάλου αριθµού και µε 
προοπτικές επιχειρήσεων µε την ενθάρρυνση-ενίσχυση κυρίως: 

• επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών υψηλού σχετικά κινδύνου (πχ. εκκίνηση 
επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων υφιστάµενων ή νέων µε ελάχιστες κατά την κρίση των 
δανειστών,  εξασφαλίσεις) 

• επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών που είτε είναι καινοτόµες είτε βοηθούν στην 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, είτε ασχολούνται µε τη λεγόµενη νέα οικονοµία, 
είτε επενδύουν για την ενίσχυση της παραγωγής ή εξοικονόµηση ενέργειας, της 
προστασίας το περιβάλλοντος, της αξιοποίησης των υδάτινων πόρων ή ασχολούνται 
µε έρευνα και τεχνολογία 

• ειδικών κατηγοριών επιχειρηµατιών ή εν δυνάµει επιχειρηµατιών, όπως πχ. νέοι / νέες 
σε ηλικία εν δυνάµει επιχειρηµατίες, γυναίκες επιχειρηµατίες, επιχειρηµατίες άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, παλιννοστούντες, άνεργοι µακράς διάρκειας, οικονοµικοί µετανάστες, 
πολύτεκνοι κλπ. 

• επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών και επενδύσεων που στοχεύουν στην τουριστική 
ανάπτυξη της χώρας 

• της µεταβίβασης, συγχώνευσης, διαδοχής µικρών επιχειρήσεων 

• των λεγόµενων soft επενδύσεων (εκπαιδευτικά προγράµµατα, έρευνες αγοράς, 
προγράµµατα προώθησης πωλήσεων και µάρκετινγκ, επιχειρησιακά σχέδια) 

 



∆ράση 2.10.2 «Επιδότηση Κόστους ∆ανεισµού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων»  Οδηγός Εφαµρογής 
 

 

Το Ταµείο Εγγυοδοσίας εξασφαλίζοντας µία αυστηρή ουδετερότητα απέναντι στο 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της χώρας, επιδιώκει την προώθηση της 
µεσοµακροπρόθεσµης πίστης και είναι σύµµαχος στη δηµιουργία και ανάπτυξη των 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

Στόχος του Ταµείου Εγγυοδοσίας είναι η προώθηση υγιών, ελπιδοφόρων και οικονοµικά 
βιώσιµων επιχειρήσεων και επιχειρηµατιών, ώστε να υπάρξει ισόρροπη οικονοµική και 
κοινωνική ανάπτυξη στη χώρα µας. 

Εποµένως, το Ταµείο Εγγυοδοσίας αποτελεί ένα αναπτυξιακό, περιφερειακό εργαλείο, είναι 
ένας µοχλός στήριξης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και µέσο δηµιουργίας ή διατήρησης 
θέσεων εργασίας σε όλη την επικράτεια. Το Ταµείο Εγγυοδοσίας έχει δώσει έως την 31 
Μαίου 2006, 2107 εγγυήσεις υπέρ µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων σε δάνεια ύψους 
85 εκατ €.  



 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑΣ ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 
 
ΤΕΜΠΜΕ 104: ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΜΙΚΡΩΝ Ή ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΝΕΩΝ 

ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
ΤΕΜΠΜΕ 204: ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑ ΓΙΑ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 
ΤΕΜΠΜΕ 304: ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑ ΓΙΑ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 
ΤΕΜΠΜΕ 404: ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑ ΜΙΚΡΟ∆ΑΝΕΙΩΝ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
ΤΕΜΠΜΕ 504: ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑ ΓΙΑ ΕΞΑΓΟΡΕΣ, ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ, ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ, 

ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΤΕΜΠΜΕ 606: ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ (LEASING) ΜΙΚΡΩΝ & 

ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
 
 
 
Εγγυηµένα από την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ µεσοµακροπρόθεσµα επενδυτικά δάνεια διάρκειας 3 ετών και άνω για τα Προγράµµατα 1, 2, 3 και 1,5 

έτους και άνω για το Πρόγραµµα 4 καθώς επίσης και χρηµατοδοτικές µισθώσεις του Προγράµµατος 6 καλύπτονται από την αντεγγύηση 

του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων, στο πλαίσιο του Πολυετούς Προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Επιχείρηση και το 

Επιχειρείν, ιδίως για τις Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (2001-2006).  

 



 

 

 
1. ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Νοµική Μορφή 
∆ιάρκεια 

Λειτουργίας 
Επιχείρησης 

Προσωπικό σε 
ετήσια βάση 

Ετήσιος Κύκλος Εργασιών 
ή 

Ετήσιος Ισολογισµός 
Κριτήριο ανεξαρτησίας Λοιπά Κριτήρια 

Υπό σύσταση επιχειρήσεις 
οποιασδήποτε  µορφής 

(ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ,  Ατοµική) 
- 

Έως 49 άτοµα 
(κατά τα δύο 
πρώτα έτη 

λειτουργίας)* 

Έως 10 εκατ. Ευρώ (κατά τα δύο 
πρώτα έτη λειτουργίας) * 

 

Ποσοστό ίσο ή µεγαλύτερο του 25% του 
κεφαλαίου της εταιρείας δεν ανήκει σε µία ή 

από κοινού επιχειρήσεις µε προσωπικό άνω των 
250 εργαζοµένων και ετήσιο κύκλο εργασιών 
άνω των 50 εκατ. Ευρώ ή ετήσιο συνολικό 

ισολογισµό άνω των 43 εκατ. Ευρώ. 

- 

ΤΕΜΠΜΕ 104

Νέες επιχειρήσεις 
οποιασδήποτε  µορφής 

(ΟΕ,ΕΕ,ΕΠΕ,ΑΕ, Ατοµική) 
Λιγότερο από 3 έτη 

Έως 49 άτοµα 
(επί ένα ή δύο 
διαδοχικά έτη 
πριν το έτος της 

αίτησης 
εγγυοδοσίας) 

Έως 10 εκατ. Ευρώ 
(επί ένα ή δύο διαδοχικά έτη πριν το 

έτος της αίτησης εγγυοδοσίας) 
 

Ως άνω ∆εν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 

ΤΕΜΠΜΕ 204

Επιχειρήσεις οποιασδήποτε 
µορφής 

(ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ,  Ατοµική) 
Από 3 έτη και άνω 

Έως και 9 
άτοµα (επί δύο 
διαδοχικά έτη 
πριν την αίτηση 
εγγυοδοσίας) 

Έως 2 εκατ. Ευρώ 
(επί δύο διαδοχικά έτη πριν την αίτηση 

εγγυοδοσίας) 
 

Ως άνω 

1. ∆εν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 
2. Τα Αποτελέσµατα προ Φόρων ήταν θετικά 

τουλάχιστον σε ένα από τα δύο τελευταία έτη 
πριν την αίτηση εγγυοδοσίας. 

ΤΕΜΠΜΕ 304

Επιχειρήσεις οποιασδήποτε 
µορφής  

(ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ, Ατοµική) 
Από 3 έτη και άνω 

Από 10 έως 49 
άτοµα (επί δύο 
διαδοχικά έτη 
πριν την αίτηση 
εγγυοδοσίας) 

Έως 10 εκατ. Ευρώ 
(επί δύο διαδοχικά έτη πριν την αίτηση 

εγγυοδοσίας) 
 

Ως άνω 

1. ∆εν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 
2. Τα Αποτελέσµατα προ Φόρων ήταν θετικά 

τουλάχιστον σε ένα από τα δύο τελευταία έτη 
πριν την αίτηση εγγυοδοσίας. 

ΤΕΜΠΜΕ 404

Επιχειρήσεις οποιασδήποτε 
µορφής (ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ, 
Ατοµική) είτε είναι υπό 

σύσταση είτε ήδη 
δραστηριοποιούνται 

- 

Έως 6 άτοµα 
(είτε πρόκειται 

για υπό 
σύσταση* 
είτε για 

λειτουργούσες 
επιχειρήσεις) 

Έως 2 εκατ. Ευρώ 
 Ως άνω 

1. ∆εν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 
2. Τα Αποτελέσµατα προ Φόρων, για επιχειρήσεις 

που λειτουργούν πάνω από 3 έτη, ήταν θετικά 
τουλάχιστον σε ένα από τα δύο τελευταία έτη 
πριν την αίτηση εγγυοδοσίας. 

ΤΕΜΠΜΕ 504

Επιχειρήσεις οποιασδήποτε 
µορφής (ΟΕ,ΕΕ,ΕΠΕ,ΑΕ, 

Ατοµική) οι οποίες  επιθυµούν 
να προβούν σε ενέργεια 
εξαγοράς, συγχώνευσης, 

µεταβίβασης στην Ελλάδα. 

 
 
Τουλάχιστον 3 έτη 

για τις 
εξαγοράζουσες 
επιχειρήσεις και 
τουλάχιστον 2 έτη 
για όλες τις άλλες 

 

Έως 49 άτοµα 
(επί ένα ή δύο 
διαδοχικά έτη 
πριν το έτος της 

αίτησης 
εγγυοδοσίας) 

Έως 10 εκατ. Ευρώ 
(επί  ένα ή δύο διαδοχικά έτη πριν το 

έτος της αίτησης εγγυοδοσίας) 
 

Ως άνω 

1. ∆εν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 
2. Τα Αποτελέσµατα προ Φόρων, της 

εξαγοράζουσας εταιρείας ήταν θετικά, 
τουλάχιστον σε ένα από τα δύο τελευταία έτη, 
πριν την αίτηση εγγυοδοσίας. 

ΤΕΜΠΜΕ 606

Επιχειρήσεις οποιασδήποτε 
µορφής (ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ, 
Ατοµική) είτε είναι υπό 

σύσταση είτε ήδη 
δραστηριοποιούνται 

- 

Έως 49 άτοµα 
(επί ένα ή δύο 
διαδοχικά έτη 
πριν το έτος της 

αίτησης 
εγγυοδοσίας για 
τις υφιστάµενες 
ενώ για τις υπό 
σύσταση κατά 
τα δύο πρώτα 

Έως 10 εκατ. Ευρώ (κατά τα δύο 
πρώτα έτη λειτουργίας για τις υπό 

σύσταση ενώ επί ένα ή δύο διαδοχικά 
έτη πριν το έτος της αίτησης 

εγγυοδοσίας για τις υφιστάµενες) 
 

Ως άνω 

1. ∆εν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 
2. Τα Αποτελέσµατα προ Φόρων ήταν θετικά 

τουλάχιστον σε ένα από τα δύο τελευταία έτη 
πριν την αίτηση εγγυοδοσίας. 



 

 

έτη λειτουργίας 
τους) 

* Σύµφωνα µε το επιχειρηµατικό σχέδιο των υπό σύσταση εταιρειών 
 

 
 
 
 
Από όλα τα προγράµµατα της ΤΕΜΠΜΕ (104 έως 606) αποκλείονται: 
1. Τα Ν.Π.∆.∆., οι Ο.Τ.Α. 1ου και 2ου βαθµού, οι ∆ηµοτικές και ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί. 
2. Οι επιχειρήσεις του Χρηµατοπιστωτικού και Χρηµατοοικονοµικού Τοµέα (Τράπεζες, Εταιρείες Venture Capital, ΕΚΕΣ, Εταιρείες Leasing και Factoring, Ασφαλιστικές Εταιρείες, ΑΕ∆ΑΚ, ΑΕΕΧ, ΕΛ∆Ε κλπ.) 
3. Τα Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων ή Εταιρείες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα (σωµατεία, σύλλογοι, όµιλοι κλπ.) 
4. Επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τοµείς της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας εκτός από το Πρ 404  στο οποίο δύναται να ενταχθούν 

για την παροχή εγγύησης. 
5. Επιχειρήσεις στις οποίες κατά τον χρόνο υποβολής και εξέτασης της αίτησης τους έχουν υποβληθεί κυρώσεις για παράβαση Κοινοτικών Κανονισµών ή Εθνικής Νοµοθεσίας. 
6. Επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί σε προγράµµατα του Γ’ ΚΠΣ µε το καθεστώς de minimis και έχουν λάβει τα τρία τελευταία έτη ή θα λάβουν εντός των τριών προσεχών ετών, συµπεριλαµβανοµένου στην τριετία και στις δύο 

περιπτώσεις του έτους της αίτησης για εγγυοδοσία, συνολική επιχορήγηση µεγαλύτερη ή ίση του ποσού που ορίζει το καθεστώς de minimis . 

Ειδικά για το πρόγραµµα ΤΕΜΠΜΕ 504 αποκλείονται: 
7. Επιχειρήσεις οι οποίες µε βάση την Εθνική Νοµοθεσία απαγορεύεται να προβούν σε πράξεις εξαγορών, συγχωνεύσεων και µεταβιβάσεων κατά το χρόνο υποβολής και εξέτασης της αίτησής τους. 
Για τις περιπτώσεις 4 έως 7 ο έλεγχος θα γίνεται από το ΤΕΜΠΜΕ. 
2. ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 
Όταν πρόκειται για επενδυτικά σχέδια, τα προγράµµατα της ΤΕΜΠΜΕ 104 έως 606 αφορούν σε επενδύσεις: 
• παγίων εγκαταστάσεων ή εξοπλισµού (κτίρια, µηχανολογικές εγκαταστάσεις και εξοπλισµό, αγορά S/W & H/W, τηλεπικοινωνιακός εξοπλισµός, µεταφορικά µέσα κλπ.) 
• άυλων παγίων (έρευνα και ανάπτυξη, εκπαίδευση κλπ.) 
Σκοπός των επενδύσεων µέσω των προγραµµάτων ΤΕΜΠΜΕ 104 έως 606 είναι: 
• Η ίδρυση-εκκίνηση νέων επιχειρήσεων (µόνο µέσω των προγραµµάτων ΤΕΜΠΜΕ 104, ΤΕΜΠΜΕ 404 και ΤΕΜΠΜΕ 606 )   
• Ο εκσυγχρονισµός, βελτίωση, επέκταση ή/και συµπλήρωση αναγκών και απαιτήσεων υφιστάµενων επιχειρήσεων. 
• Η προώθηση του τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισµού καθώς και η εισαγωγή καινοτοµιών στην οργάνωση και λειτουργία των επιχειρήσεων.  
• Η δηµιουργία και ανάπτυξη νέων προϊόντων  και υπηρεσιών ή/και η βελτίωση υπαρχόντων προϊόντων. 
• Η βελτίωση του µάρκετινγκ και η δηµιουργία σύγχρονων δικτύων διακίνησης, εµπορίας, διανοµής, διεθνοποίησης. 
• Η µετεγκατάσταση υφιστάµενων µονάδων µε σκοπό τον εκσυγχρονισµό, τη βελτίωση και την επέκταση αυτών. 
Το πρόγραµµα ΤΕΜΠΜΕ 504 αφορά: 
• Στην απόκτηση µετοχών και στοιχείων ενεργητικού και παθητικού αναγκαίων για την οµαλή και απρόσκοπτη εκµετάλλευση και λειτουργία των εµπλεκόµενων επιχειρήσεων. 
• Στην κάλυψη δαπανών των δικαιωµάτων διαδοχής ή άλλων υποχρεώσεων που απορρέουν από την εξαγορά, συγχώνευση ή µεταβίβαση. 
• Στις επενδύσεις για πάγιες εγκαταστάσεις ή εξοπλισµό (οικόπεδα, κτίρια, µηχανολογικές εγκαταστάσεις και εξοπλισµό, αγορά S/W & H/W, τηλεπικοινωνιακό εξοπλισµό, µεταφορικά µέσα κλπ.) ή άυλα πάγια (έρευνα και ανάπτυξη, 

εκπαίδευση κλπ.) που θα υλοποιηθούν το αργότερο εντός 18 µηνών από την ηµεροµηνία της εξαγοράς, συγχώνευσης ή µεταβίβασης. 
 
3. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΕΓΓΥΟ∆ΟΣΙΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΕΜΠΜΕ 

Ετήσια Προµήθεια ΤΕΜΠΜΕ 
Εµπράγµατες 
Εξασφαλίσεις 

Χωρίς Εµπράγµατες 
Εξασφαλίσεις 

Ύψος δανείου Ύψος δανείου 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Οι εγγυήσεις αφορούν δάνεια ∆ιάρκεια Εγγύησης Παρατηρήσεις Η ΤΕΜΠΜΕ εγγυάται   

δάνεια ύψους: 
Ποσοστό 
κάλυψης* 

≤50.000€    >50.000€ ≤50.000€ >50.000€

ΤΕΜΠΜΕ 104

Όλων των µορφών τακτής 
ηµεροµηνίας λήξης και ορισµένου 

ποσού 
έως 10 έτη Τα µ/µ δάνεια δύνανται να καλύπτουν µέχρι 

το 80% της δαπάνης των επενδύσεων. Από € 25.001 έως €250.000 55% - 60% 
(70%) 

0,83% -
1,15% 

0,93% -
1,25% 

1,08% -
1,40% 

1,18%  - 
1,50% 

ΤΕΜΠΜΕ 204

Όλων των µορφών τακτής 
ηµεροµηνίας λήξης και ορισµένου 

ποσού 
έως 10 έτη Τα µ/µ δάνεια δύνανται να καλύπτουν µέχρι 

το 80% της δαπάνης των επενδύσεων. Από € 25.001 έως € 300.000 50% - 55% 
(70%) 

0,75% - 
1,15% 

0,85% - 
1,25% 1%-1,40% 1,10%-

1,50% 



 

 

ΤΕΜΠΜΕ 304

Όλων των µορφών τακτής 
ηµεροµηνίας λήξης και ορισµένου 

ποσού 
έως 10 έτη Τα µ/µ δάνεια δύνανται να καλύπτουν µέχρι 

το 80% της δαπάνης των επενδύσεων. Από € 25.001 έως € 400.000 45% - 50% 
(70%) 

0,68% - 
1,15% 

0,78% - 
1,25% 

0,93%-
1,40% 

1,03% - 
1,50% 

Βραχυπρόθεσµα δάνεια  
διάρκειας 180-540 ηµέρες ΤΕΜΠΜΕ 404 Μεσοµακροπρόθεσµα (µ/µ) δάνεια 

διάρκειας 1,5-5 έτη 

έως 5 έτη Τα µ/µ δάνεια δύνανται να καλύπτουν µέχρι 
το 80% της δαπάνης των επενδύσεων. Από € 10.000 έως € 25.000 60% - 65% 

(70%) 
0,90% - 
1,15% - 1,15%-

1,40% - 

ΤΕΜΠΜΕ 504

Όλων των µορφών τακτής 
ηµεροµηνίας λήξης και ορισµένου 

ποσού 
έως 10 έτη Τα µ/µ δάνεια δύνανται να καλύπτουν µέχρι 

το 80% της δαπάνης των επενδύσεων. Από € 25.001 έως € 400.000 50% - 55% 0,75% - 
0,93% 

0,85% - 
1,03% 1%-1,18% 1,10% - 

1,28% 

∆ιάρκεια σύµβασης 

<3   3-5 >5ΤΕΜΠΜΕ 606

Όλων των µορφών τακτής 
ηµεροµηνίας λήξης και ορισµένου 

ποσού 
έως 10 έτη  - Από € 10.000 έως € 400.000 65% 

(70%) 
0,5% επί της 

ΚΑΑ 
0,6% επί της 

ΚΑΑ 
0,7% επί τ ης 

ΚΑΑ 
* Το ποσοστό κάλυψης είναι ένα και µοναδικό όταν  υπάρχει η αντεγγύηση του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων , δηλαδή 70% για όλα τα µεσοµακροπρόθεσµα επενδυτικά δάνεια διάρκειας 3 ετών και άνω στα 
Προγράµµατα 1, 2, 3 και διάρκειας 1,5 έτους και άνω στο Πρόγραµµα 4  και για τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις στο Πρόγραµµα 6 
Για όλα τα προγράµµατα της ΤΕΜΠΜΕ (104 έως 606) ισχύουν τα ακολούθα: 
1. Η επιχείρηση δύναται να προσφέρει οιασδήποτε µορφής εξασφάλιση, το τελικό ύψος της οποίας προσδιορίζεται από διάφορους παράγοντες (κίνδυνος επιχείρησης, αγαστή συνεργασία µε τράπεζες κ.λπ.) 
2. Η µόνιµη και µοναδική κατοικία των αυτοαπασχολουµένων ή των επιχειρηµατιών-ιδιοκτητών των µικρών ή πολύ µικρών επιχειρήσεων ή των µελών του ∆.Σ. των επιχειρήσεων αυτών, δε βαρύνεται κατά τη σύναψη της σύµβασης 

πίστωσης µε προσηµείωση ή υποθήκη, όταν η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ παρέχει εγγυήσεις υπέρ αυτών. 
3. Η εγγύηση δίδεται υπό την προϋπόθεση φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας του αιτούντος  (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ: ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ ΑΕΧΜ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Έχουν υπογραφεί, µέχρι σήµερα, για τις ανάγκες της εγγυοδοσίας, συµβάσεις συνεργασίας 
µεταξύ της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και των κάτωθι Τραπεζών και Εταιρειών Χρηµατοδοτικής 
Μίσθωσης (ΑΕΧΜ): 
 
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ  

1. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ  
2. ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ  
3. ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.  
4. ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ  
5. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΤ∆  
6. ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.  
7. ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤ∆  
8. ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.  
9. PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε.  
10. ASPIS BANK A.E.  
11. EFG-EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.  
12. FBB- FIRST BUSINESS BANK  
13. MILLENIUM BANK Α.Ε.  
14. PROBANK Α.Ε.  
15. ALPHA BANK  
16. CITIBANK  
17. MARFIN BANK  
18. ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ  

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ  

1. Αχαϊκή Συνεταιριστική Τράπεζα ΣΥΝ.Π.Ε.  
2. Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ράµας ΣΥΝ.Π.Ε.  
3. Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ωδεκανήσου ΣΥΝ.Π.Ε.  
4. Συνεταιριστική Τράπεζα Έβρου ΣΥΝ.Π.Ε.  
5. Συνεταιριστική Τράπεζα Ευβοίας ΣΥΝ.Π.Ε.  
6. Συνεταιριστική Τράπεζα Ιωαννίνων ΣΥΝ.Π.Ε.  
7. Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας ΣΥΝ.Π.Ε.  
8. Συνεταιριστική Τράπεζα Κορινθίας ΣΥΝ.Π.Ε.  
9. Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας ΣΥΝ.Π.Ε.  
10. Συνεταιριστική Τράπεζα Λέσβου - Λήµνου ΣΥΝ.Π.Ε.  
11. Συνεταιριστική Τράπεζα Ν. Κοζάνης ΣΥΝ.Π.Ε.  
12. Συνεταιριστική Τράπεζα Ν. Πιερίας "ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΠΙΣΤΗ" ΣΥΝ.Π.Ε.  
13. Συνεταιριστική Τράπεζα ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΣΥΝ.Π.Ε.  
14. Συνεταιριστική Τράπεζα Παγκρήτια ΣΥΝ.Π.Ε.  
15. Συνεταιριστική Τράπεζα Σερρών ΣΥΝ.Π.Ε.  
16. Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων ΣΥΝ.Π.Ε.  

 



 

 
ΑΕΧΜ 

1. ΕΘΝΙΚΗ LEASING 
2. ALPHA LEASING 
3. ASPIS LEASING 
4. EFG EUROBANK LEASING 
5. MARFIN LEASING 
6. ΠΕΙΡΑΙΩΣ LEASING 
7. ΚΥΠΡΟΥ LEASING 

 

 



 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV: «ΜΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΜΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑΣ» 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

ΠΙΝΑΚΑΣ 

προβλεπόµενος στο άρθρο 32 της συνθήκης 

(1) 

Κλάση της 
ονοµατολογίας των 

Βρυξελλών 

(2) 

Περιγραφή εµπορευµάτων 

Κεφάλαιο 1 Ζώα ζώντα 
Κεφάλαιο 2 Κρέατα και βρώσιµα παραπροϊόντα σφαγίων 
Κεφάλαιο 3 Ιχθείς, µαλακόστρακα και µαλάκια 
Κεφάλαιο 4 Γάλα και προϊόντα γαλακτοκοµίας. Ωά πτηνών. Μέλι φυσικόν 
Κεφάλαιο 5    
05.04 Έντερα, κύστεις και στόµαχοι ζώων, ολόκληρα ή εις τεµάχια, πλην 

των εξ ιχθύων τοιούτων 
05.15 Προϊόντα ζωικής προελεύσεως, µη αλλαχού κατονοµαζόµενα ή 

περιλαµβανόµενα. Μη ζώντα ζώα των κεφαλαίων 1 και 3, 
ακατάλληλα διά την ανθρώπινη κατανάλωση 

Κεφάλαιο 6 Φυτά ζώντα και προϊόντα ανθοκοµίας 
Κεφάλαιο 7 Λαχανικά, φυτά, ρίζαι και κόνδυλοι, άπαντα εδώδιµα 
Κεφάλαιο 8 Καρποί και οπώραι εδώδιµοι. Φλοιοί εσπεριδοειδών και πεπόνων 
Κεφάλαιο 9 Καφές, τέιον και αρτύµατα (µπαχαρικά), εξαιρέσει του µατέ (κλάσις 

0903) 
Κεφάλαιο 10 ∆ηµητριακά 
Κεφάλαιο 11 Προϊόντα αλευροποιίας, βύνη, άµυλα, γλουτένη, ινουλίνη 
Κεφάλαιο 12 Σπέρµατα και καρποί ελαιώδεις. Σπέρµατα, σπόροι σποράς και 

διάφοροι καρποί. Βιοµηχανικά και φαρµακευτικά φυτά. Άχυρα και 
χορτονοµαί 

Κεφάλαιο 13    
ex13.03 Πηκτίνη 
Κεφάλαιο 15    
15.01 Λίπος χοίρειον υπό την ονοµασίαν "saindoux" και λοιπά χοίρεια 

λίπη, λαµβανόµενα διά πιέσεως ή τήξεως. Λίπη πουλερικών 
λαµβανόµενα διά πιέσεως ή τήξεως 

15.02 Λίπη βοοειδών, προβατοειδών και αιγοειδών, ακατέργαστα ή 
τετηγµένα, περιλαµβανοµένων και των λιπών των λεγοµένων 
πρώτης εκθλίψεως 

15.03 Στεατίνη, ελαιοστεατίνη, έλαιον του υπό την ονοµασία "saindoux" 

 



 

χοιρείου λίπους και ελαιοµαργαρίνη, άνευ προσθήκης 
γαλακτοµατοποιών ουσιών, άνευ αναµείξεως ή παρασκευής τινός 

15.04 Λίπη και έλαια ιχθύων και θαλασσίων θηλαστικών, έστω και 
εξηυγενισµένα 

15.07 Έλαια φυσικά µόνιµα, ρευστά ή αλοιφώδη, ακαθάριστα 
κεκαθαρµένα ή εξηυγενισµένα 

15.12 Έλαια και λίπη ζωικά ή φυτικά υδρογονωµένα, έστω και 
εξηυγενισµένα, αλλ' ουχί περαιτέρω επεξειργασµένα 

15.13 Μαργαρίνη, αποµίµησις χοιρείου λίπους (simili saindoux) και έτερα 
βρώσιµα λίπη παρεσκευασµένα 

15.17 Υπολείµµατα προκύπτοντα εκ της επεξεργασίας των λιπαρών 
ουσιών ή των ζωικών ή φυτικών κηρών 

Κεφάλαιο 16 Παρασκευάσµατα κρεάτων, ιχθύων, µαλακοστράκων και µαλακίων 
Κεφάλαιο 17    
17.01 Σάκχαρις τεύτλων και σακχαροκαλάµου, εις στερεάν κατάστασιν 
17.02 Έτερα σάκχαρα, σιρόπια. Υποκατάστατα του µέλιτος, έστω και 

µεµειγµένα µετά φυσικού µέλιτος. Σάκχαρα και µελάσσαι 
κεκαυµέναι 

17.03 Μελάσσαι, έστω και αποχρωµατισµέναι 
17.05(1) Σάκχαρα, σιρόπια και µελάσσαι, άπαντα αρωµατισµένα ή τεχνικώς 

κεχρωσµένα (περιλαµβανοµένης και της δια βανίλλης ή βανιλλίνης 
αρωµατισµένης σακχάρεως), εξαιρουµένων των χυµών οπωρών 
µετά προσθήκης σακχάρεως εις πάσαν αναλογίαν 

Κεφάλαιο 18    
18.01 Κακάον εις βαλάνους και θραύσµατα βαλάνων, ακατέργαστα ή 

πεφρυγµένα 
18.02 Κελύφη, φλοιοί, µεµβράναι και απορρίµµατα κακάου 
Κεφάλαιο 20 Παρασκευάσµατα οσπρίων, λαχανικών, οπωρών και ετέρων φυτών 

ή µερών φυτών 
Κεφάλαιο 22    
22.04 Γλεύκος σταφυλών, µερικώς ζυµωθέν, έστω και αν η ζύµωσις 

ανεστάλη καθ' οιονδήποτε έτερον τρόπον, εξαιρέσει της διά 
προσθήκης οινοπνεύµατος 

22.05 Οίνοι εκ νωπών σταφυλών. Γλεύκος εκ νωπών σταφυλών, ούτινος η 
ζύµωσις ανεστάλη τη προσθήκη οινοπνεύµατος (περιλαµβανοµένων 
και των µιστελίων) 

22.07 Μηλίτης, απίτης, υδρόµελι και έτερα ποτά προερχόµενα εκ 
ζυµώσεως 

ex22.08(1) 

ex22.09(1) 

Αιθυλική αλκοόλη, µετουσιωµένη ή µη, οιουδήποτε 
αλκοολοµετρικού τίτλου, λαµβανόµενη από γεωργικά προϊόντα 
περιλαµβανόµενα στο παράρτηµα Ι της συνθήκης, εξαιρουµένων 
των αποσταγµάτων, ηδύποτων και ετέρων οινοπνευµατωδών ποτών, 
συνθέτων αλκοολούχων παρασκευασµάτων (καλουµένων 
συµπεπυκνωµένων εκχυλισµάτων) δια την παρασκευή ποτών 

 



 

ex22.10(1) Όξος εδώδιµον και υποκατάστατα αυτού εδώδιµα 
Κεφάλαιο 23 Υπολείµµατα και απορρίµµατα των βιοµηχανιών ειδών διατροφής. 

Τροφαί παρεσκευασµέναι δια ζώα 
Κεφάλαιο 24    
24.01 Καπνός ακατέργαστος ή µη βιοµηχανοποιηµένος. Απορρίµµατα 

καπνού 
Κεφάλαιο 45    
45.01 Φελλός, φυσικός ακατέργαστος και απορρίµµατα φελλού. Φελλός 

εις θραύσµατα, κόκκους ή κόνιν 
Κεφάλαιο 54    
54.01 Λίνον, ακατέργαστον, µουσκευµένον, αποφλοιωµένον, κτενισµένον 

ή άλλως πως κατειργασµένον, µη όµως νηµατοποιηµένον. Στυπία 
και απορρίµµατα (περιλαµβανοµένου και του εκ της ξάνσεως 
νηµάτων, υφασµάτων ή ρακών προερχοµένου λίνου) 

Κεφάλαιο 57    
57.01 Κάνναβις, (Cannabis, sativa) ακατέργαστος, µουσκευµένη, 

αποφλοιωµένη, κτενισµένη ή άλλως κατειργασµένη, αλλά µη 
νηµατοποιηµένη. Στυπία και απορρίµµατα καννάβεως 
(περιλαµβανοµένων και των προερχοµένων εκ της ξάνσεως 
νηµάτων, υφασµάτων ή ρακών) 

(1)     Κλάση που προστέθηκε από το άρθρο 1 του κανονισµού αριθ. 7α του Συµβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας, της 18ης ∆εκεµβρίου 1959 (ΕΕ 7 της 
30.1.1961, σ. 71/61).  

 

 



 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V: «ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ» ΚΑΙ «∆ΕΛΤΙΟ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ» 

 
ΝΕΑ  ΕΝΤΥΠΑ  ΜΕ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ.  
 
 
 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΑ ΝΕΑ ΕΝΤΥΠΑ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ Η ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ Ο∆ΗΓΟΥ 
ΚΑΙ ΑΝ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ. 
ΕΠΙΣΗΣ:  

- ΣΤΟ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ 1 LEASING ΝΑ ΑΝΑΓΡΑΦΕΤΑΙ ΟΤΙ ΑΦΟΡΑ ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΜΕ ΡΗΤΡΑ ΕΞΑΓΟΡΑΣ 

- ΣΤΟ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ 1  ΤΟΥ ∆ΑΝΕΙΟΥ ΝΑ ΠΡΟΣΤΕΘΕΙ Η ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ 
ΗΜ/ΝΙΑ Α’ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗΣ 

- ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΕΝΥΠΑ ΝΑ ΑΝΑΓΡΑΦΕΤΑΙ ΟΤΙ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΠΕΡΙ 2Ης ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
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